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ВСТУП 
 

Епоха, що настала, - епоха змін, інновацій, епоха інтелекту, – диктує свої 
умови життя, висуває нові вимоги до людини. Якісно нові зміни в суспільстві 
переконують, що найбільшою цінністю є неповторна людська особистість з її 
нахилами, вподобаннями, обдаруваннями. 

То ж виявлення розумової обдарованості (інтелектуальної і творчої), 
спеціальних здібностей у дітей, їх розвиток і реалізація є однією з актуальних 
проблем на сучасному етапі розвитку педагогічної теорії та практики. 

Обдарованість – складне, багатогранне явище. Кожна обдарована дитина –   
індивідуальність, що потребує особливого підходу. Саме тому навчання і 
виховання обдарованих учнів необхідно здійснювати з опорою на наступні 
дидактичні принципи: 

- індивідуалізації і диференціації навчання; 
- довіри і підтримки; 
- залучення обдарованих учнів до участі у житті навчального закладу. 
Важливою практичною проблемою є виявлення потенційних можливостей 

розвитку учня. Система роботи  з виявлення обдарованих дітей включає в себе:  
- попередню діагностику сформованості інтелектуальних умінь; 
- спостереження за роботою учнів на уроках географії; під час  

позакласних заходів; 
- аналіз результатів виконання самостійних, творчих робіт; 
- аналіз результатів участі учнів в олімпіадах, інтелектуальних 

змаганнях тощо. 
Однією з форм роботи з творчо обдарованою молоддю є Мала академія 

наук України, де виховано багато талановитих учених, державних діячів, 
творчих особистостей різних фахів. Результатом плідного навчання учня в 
МАН є написання під керівництвом ученого або вчителя-предметника науково-
дослідницької роботи, з якою діти виступають на наукових конференція, 
колоквіумах (шкільних, районних, обласних), захищають під час конкурсу-
захисту.  

Педагогічний процес у МАН мас свої особливості, які відрізняють його 
від звичайних уроків у школі. І, перш за все, це те, що плани й програми 
наукових гуртків, клубів, секцій, на відміну від стабільних навчальних програм, 
охоплюють такі галузі знань і практичної діяльності, які виходять за межі 
уроку, враховуючи індивідуальні інтереси та творчий потенціал (можливості) 
конкретних дітей.  

Основною ланкою територіальних (обласних) відділень МАН с наукові 
товариства учнів, які організовують свою діяльність у формі регулярної роботи 
наукових гуртків, секцій, клубів, факультативів, навчальних лабораторій, 
індивідуальної роботи учнів під керівництвом науковців, наукових 
конференцій, колоквіумів, конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт 
тощо. Головна мета НТУ - дати дитині можливість розвинути свій інтелект у 
самостійній творчій діяльності, з урахуванням індивідуальних особливостей і 
нахилів.  

Харківське територіальне відділення МАН працює з 1995 року.  
Представлене напрямами: історико-географічним;  комп’ютерних наук; 
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технічних наук; економіки; математики,  фізики та астрономії;  філології та 
мистецтвознавства; хімії і біології, екології та аграрних наук. Істjрико-
географічний напрям працює з 1995 року на Харківській обласній станції юних 
туристів. Складається з дев’яти секцій, в тому числі географія та геологія. 
Секція географії є популярною серед учнівської молоді. Щороку на неї 
надходить близько 50-60 науково-дослідницьких робіт. Геологія являється 
найменш чисельною секцією, в середньому 12 робіт. Це пов’язано з тим, що 
геологія, як окремий предмет в школі не вивчається. 

Багато років Харківська облСЮТур співпрацює з викладачами геолого-
географічного факультету  ХНУ ім. В. Н. Каразіна, які є кураторами секцій 
МАН. Секцію географії вже багато років очолює кандидат географічних наук, 
професор Жемеров Олександр Олегович. Секцією геології опікується кандидат 
геолого-мінералогічних наук, доцент Космачов Володимир Георгійович.  

За роки співпраці створена система безперервної освіти: школа – 
позашкільний заклад – вищий навчальний заклад. На Харківській облСЮТур 
вже кілька років працює школа юних географів, яка допомагає у підготовці 
учнів-членів МАН до написання контрольних робіт з базової дисципліни – 
географії. 

В збірці зібрані матеріали, практичні та теоретичні рекомендації для 
написання науково-дослідницьких робіт  у системі МАН України з географії та 
геології: правила написання, компонування, оформлення роботи, створення 
тематичних карт, рекомендації щодо роботи в архівах, управлінні статистики 
тощо. 

Методичні рекомендації розраховані на організаторів науково-
дослідницької роботи з учнями: вчителів, керівників гуртків, методистів, 
керівників наукових товариств і т.д. 

Сподіваємося, що дані матеріали допоможуть Вам у проведенні наукових 
досліджень та в оформленні їх у роботи  на конкурс Малої академії наук. 
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РОЗДІЛ 1. НАПРЯМИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ УЧНІВ. 
Географія - наука, що вивчає географічну оболонку Землі (епігеосферу), її 

просторову природну і соціально-економічну різноманітність, а також зв'язки 
між природним середовищем і діяльністю людини. В сучасному розумінні 
поняття географія заміщено поняттям географічні науки. 

Географія – це ціла система наук про географічну оболонку Землі, її 
структуру та динаміку, взаємодію і розповсюдження в просторі її окремих 
компонентів. В сучасній географії виділяють природничо-географічну та 
суспільно-географічну науки, які тісно пов'язані між собою спільними 
завданнями всебічного дослідження природно-територіальних та виробничо-
територіальних комплексів. Основна мета географічних досліджень – наукове 
обґрунтування шляхів раціональної територіальної організації суспільства і 
природокористування, створення основ стратегії екологічно безпечного 
розвитку суспільства. 

Відповідно до об'єктів вивчення виділяють фізичну, економічну, 
соціальну, політичну, історичну географію. 

Фізико-географічні науки вивчають закономірності будови та розвитку 
географічної оболонки та її окремих складових частин. До цих наук належать 
землезнавство, ландшафтознавство, палеогеографія, регіональна фізична 
географія та галузеві фізико-географічні дисципліни – геоморфологія, 
кліматологія, гідрологія, гляціологія, океанологія, геокріологія, географія 
ґрунтів, ботанічна географія, зоогеографія та ін. До економіко-географічних 
належать науки, що вивчають географічне розміщення виробництва, умови та 
особливості його розвитку в різних країнах та районах, зокрема географія 
населення, промисловості, сільського господарства, транспорту, невиробничої 
сфери та ін. Соціальну географію часто розглядають у комплексі з економічною 
географією. 

Система географічних наук включає також картографію, країнознавство, 
а також ряд прикладних дисциплін – військову  географію, медичну географію, 
рекреаційну географію. 

Геологічні науки  – комплекс наук про земну кору і більш глибокі сфери 
Землі. Вивчають склад, будову, походження, розвиток Землі і геосфер, що її 
складають, у першу чергу земну кору, процеси, що відбуваються в ній, 
закономірності утворення і розміщення родовищ корисних копалин. 

До сучасних геологічних наук належать: 
 стратиграфія (в т.ч. палеонтологія), 
 тектоніка, 
 геодинаміка, 
 літологія, 
 мінералогія, 
 петрологія, 
 геохімія, 
 геофізика, 
 геологія корисних копалин, 
 гідрогеологія, 
 інженерна геологія та ін. 
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Геологічні процеси, що відбуваються на поверхні планети (або на 
невеликій глибині), вивчаються із залученням фізико-географічних наук 
(геоморфологія, кліматологія, гідрологія, океанологія, гляціологія і ін.); при 
дослідженні глибинних процесів, визначенні радіологічного віку, при геолого-
пошукових і геолого-розвідувальних роботах використовуються методи 
геохімії та геофізики (фізики "твердої" Землі, включаючи сейсмологію). У 
проблемах походження і ранній історії Землі велике значення мають астрономія 
і планетологія. 
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РОЗДІЛ 2. ЕТАПИ НАПИСАННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 
РОБОТИ 

 
Наукова робота з географії або геології, підготовлена в системі  МАН 

України – це творча наукова робота учня, яка виконується самостійно і 
базується  на знаннях, уміннях і навичках, здобутих  під час шкільного та 
позашкільного вивчення географії. 

Науково-дослідницька робота допомагає учневі систематизувати 
отримані теоретичні знання з вивченої дисципліни, перевірити якість цих знань; 
оволодіти первинними навичками проведення сучасних досліджень. Уже на цій 
першій творчій спробі можна навчити учня самостійно осмислювати проблему, 
творчо, критично її досліджувати; вміння збирати, аналізувати і 
систематизувати літературні джерела; здатність застосовувати отримані знання 
при вирішенні практичних завдань; формулювати висновки, пропозиції та 
рекомендації з предмета дослідження. Все це в майбутньому допоможе  учневі 
в навчанні у ВНЗ. 

Науково-дослідницька робота з географії або геології має свою 
специфіку, але й разом з тим підпорядковується загальним правилам написання  
науково-дослідницьких робіт. Щодо структури, методики їх написання та 
оформлення вони мають подібні риси, тому будуть проаналізовані спільно. 

Таблиця 1 
Алгоритм написання науково-дослідницької роботи 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Процес роботи над дослідженням поділяється на три основні етапи: 

Вибір теми, 
ознайомлення 

з нею 

Виявлення та 
відбір 

літератури з 
теми 

З’ясування об’єкта, 
предмета; 

визначення мети і 
задач дослідження 

Складання робочої 
картотеки 

літератури з теми 

Вивчення та конспектування літератури з теми роботи 

Складання 
попереднього плану 
роботи, узгодження 
його з керівником 

Проведення польових 
досліджень, збір 

статистичної 
інформації тощо 

Викладення 
тексту роботи 

згідно з її 
структурою 

Формулювання висновків та рекомендацій 

Написання вступу та огляду літератури з теми дослідження 

Оформлення списку використаних джерел та додатків 

Подання чорнового варіанту науковому керівнику,  
написання відгуку науковим керівником 

Усунення зауважень, врахування рекомендацій наукового керівника, остаточне 
редагування тексту, чистове оформлення роботи, підготовка її до захисту 
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Раціонально організовувати роботу над дослідженням, правильно 
розподілити свій час, спланувати його глибоко та своєчасно розробити вибрану 
тему допоможе алгоритм написання науково-дослідницької роботи (табл. 1). 
Він дисциплінує учня, лімітує термін, відведений на вибір теми, підбір та аналіз 
літератури з теми дослідження, написання і оформлення роботи. 

Процес написання науково-дослідницької роботи включає в себе кілька 
етапів: 

 підготовчий; 
 етап роботи над текстом; 
 заключний етап. 

Також в більшості географічних та геологічних досліджень, які носять 
практичну направленість додається етап польових досліджень. 

 
2.1. Підготовчий етап. 
На етапі підготовки до написання наукового дослідження перед учнем 

постає  низка завдань: 
- вибір теми дослідження; 
- робота над планом наукової роботи; 
- укладання бібліографії  з теми дослідження; 
- опрацювання літературних джерел  за темою дослідження. 
Прокоментуємо ці завдання більш докладно.  
Вибір теми дослідження – це один із найважливіших етапів у підготовці 

учня до наукової роботи. Правильно обрати тему – це значить наполовину 
забезпечити успішне її виконання. Вченими Харківського національного 
університету ім. В. Н. Каразіна було розроблено орієнтовні теми для написання 
науково-дослідницьких робіт (додаток А). Можна обирати певну тему з них. 
Також доцільно провести аналіз тем минулих років (додаток Б), щоб не 
повторюватися або навпаки визначити актуальні та пріоритетні напрямки 
досліджень. Взагалі, при написанні науково-дослідницької роботи з географії 
або геології найкраще обирати тему на місцевому матеріалі (аналіз 
демографічної ситуації свого району або області; опис режиму місцевої річки, 
цікавих відслонень; вивчення екологічних проблем свого регіону; аналіз 
туристичного потенціалу об’єкту, території тощо), тому що глобальні теми 
можуть бути занадто громіздкими та складними. Наприклад, в минулі роки 
журі дуже позитивно сприйняли тему Спренне Сергія «Малі міста: проблеми та 
перспективи (на прикладі Харківської області)», Скриля Андрія «Краєзнавча 
екскурсія до геологічної пам’ятки природи – Смирнівського родовища 
вапняків». Високо оцінюються роботи, в яких присутні власні дослідження та 
спостереження автора. Наприклад, робота Шуліки Бориса «Комплексні 
мікрокліматичні та фенологічні спостереження з метою прогнозування 
продуктивності бджільництва та урожайності плодово-ягідних культур 
Харківського регіону (за даними 1997-2007 рр.)» стала кращою на етапі в м. 
Києві.  

Отже, з переліку тем, запропонованих керівником, учень обирає ту, яка 
найповніше відповідає його інтересам та схильностям. Перевага надається темі, 
при розробці якої учень може виявити максимум особистої творчості та 



 10 

ініціативи. Разом з керівником необхідно визначити межі розкриття теми, 
наявність літератури та статистичної інформації для дослідження. 

При  з’ясуванні об’єкта, предмета та мети дослідження необхідно 
зважати на те, що між ними і темою роботи є логічні зв’язки. Об'єкт - це 
процес або явище, ще викликає (породжує) проблемну ситуацію та обирається 
для вивчення. Визначаючи об'єкт, необхідне знайти відповідь на запитання: що 
розглядається?  

Предмет це те, що знаходиться у межах об'єкта і набуває в ньому 
пояснення. Тобто предмет вказує, який саме аспект об'єкта розглядається, які 
нові його властивості, відношення, функції. Таким чином, об'єкт і предмет 
дослідження співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об'єкті 
виділяється та його частина, яка становить предмет дослідження В одному 
об'єкті, залежно від поставленої мети, можна виділити декілька предметів 
дослідження  

Саме йому - предмету - приділяє основну увагу науковець, саме предмет 
визначає тему роботи, її назву. Отже, предмет - це теоретичне відтворення 
дійсності, тих суттєвих зв'язків та відношень, які підлягають безпосередньому 
вивченню в даній роботі.  

Наприклад, у роботі Анікєєва Ростислава «Соціально-географічні 
особливості молодіжного ринку праці Харківської області» об’єкт досліджень – 
молодіжний ринок праці, предмет досліджень – суспільно-географічні 
закономірності функціонування молодіжного ринку праці Харківської області. 

Мета роботи - головний напрям вирішення поставленої проблеми, тобто 
узагальнена назва того, що плануємо досягти в процесі роботи. Це 
конструктивний принцип, який організує та об'єднує весь текст.  Мета 
зумовлює і відбір матеріалу, і аспекти його дослідження, і принципи 
типологізації, і характер розташування. Вона повинна узгоджуватися з назвою 
роботи, між метою і кінцевим результатом дослідження має бути тісний зв'язок: 
поставленої мети необхідно обов'язково досягти. 

Як правило, для формулювання мети обирається мовна конструкція з 
інфінітивом (розкрити, встановити, виявити, дослідити, пояснити, описати, 
розробити, проаналізувати, обґрунтувати, узагальнити, систематизувати, 
вивчити та под.), іменником у знахідному відмітку, що називає об'єкт дії 
(специфіку, закономірність, проблему, явище, функції, модель, факти, 
елементи, сутність, типологію, систему тощо), та іменником (-ами) у родовому 
відмінку, що конкретизує об'єкт (населення, туризму, і т. ін.), наприклад: Мета 
роботи – проаналізувати особливості розселення населення по території 
України; Мета роботи – описати та скласти краєзнавчо-геологічний маршрут по 
Великим Кам’янським відслоненням.  

Мета роботи конкретизується у задачах дослідження (як правило, 4-5), 
які слід вирішити для досягнення цієї мети. Щоб завдання були сформульовані 
правильно, необхідно глибоко вивчити стан відповідної проблеми в науці, 
з’ясувати відоме (що зроблено до мого дослідження?), дискусійне (що є 
спірним?) і те, що потребує подальшого дослідження (що маю зробити я?). 
Завдання не повинні бути глобальними, такими, що претендують стати темами 
окремих дипломних (магістерських) робіт. Вони можуть включати такі 
складові:  
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• вирішення певних теоретичних питань, які входять до загальної 
проблеми дослідження (наприклад, виявлення сутності понять, явищ, процесів, 
подальше вдосконалення їх вивчення, розробка ознак, рівнів функціонування, 
критеріїв ефективності, принципів та умов застосування тощо);  

• всебічне (за необхідності - експериментальне) вивчення практики 
вирішення даної проблеми, її типового стану, недоліків і труднощів, їх причин, 
особливостей, передового досвіду;  

• обґрунтування необхідної системи заходів щодо вирішення даної 
проблеми;  

• експериментальна перевірка запропонованої системи заходів;  
• розробка методичних рекомендацій та пропозицій щодо використання 

результатів дослідження у практиці роботи.  
Формулювати завдання слід якомога точніше, конкретніше, оскільки 

інформація про їх вирішення складатиме зміст розділів роботи. Це важливо ще 
й тому, що заголовки розділів та підрозділів народжуються саме з 
формулювань відповідних завдань. 

Складання плану наукового дослідження – наступний етап роботи учня. 
Правильна та логічна структура науково-дослідницької роботи – це запорука 
успіху розкриття теми. Укладаючи план, слід пам’ятати, що це перелік  
найважливіших питань, які потрібно буде висвітлити у ході пошукової 
діяльності. Тому чим докладнішим буде план, тим легше визначити  основні 
напрямки роботи. До плану доречно в  логічній послідовності  внести все, що 
можна заздалегідь передбачити у розв’язанні досліджуваної проблеми. 

Так, наприклад, план дослідження з географії за темою «Пішохідні 
екскурсії по Харкову»  може мати такий умовний вигляд:  

Вступ 
Розділ І. Теоретичні основи досліджуваної проблеми 
1.1. … … … …  
1.2. … … … … 
1.3. … … … … 
Висновки до розділу І. 
Розділ ІІ. … … … … …. … 
(Формулювання цього розділу має відображати тему та предмет 

дослідження, методи вирішення поставленої проблеми)  
2.1.  … … … …  
2.2 .  … … … … 
2.3. … … … … 
Висновки до розділу ІІ. 
Висновки 
Список використаної літератури 
Додатки 
Виконання завдань дослідження неможливе без ознайомлення з 

основними літературними джерелами з теми науково-дослідницької роботи. 
З метою їх виявлення необхідно використовувати різні джерела пошуку: 
каталоги і картотеки кафедр та бібліотеки вищого навчального закладу, а також 
провідних наукових бібліотек міста, бібліотечні посібники, прикнижні та 
пристатейні списки літератури, виноски та посилання в підручниках, 
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монографіях словниках та ін. Як приклад, можна назвати «Географічну 
енциклопедію України», що вийшла у 3-ох томах у 1980-1990-их pp., 
«Топонімічний словник», довідники адміністративно-територіального устрою, 
щорічники «Господарство України» та «Населення України» і т. д. Останніми 
роками в Україні перевидається багатотомна «Енциклопедія Українознавства», 
підготовлена вченими української діаспори в 1955-1984 pp. Вона містить 
надзвичайно багато даних з фізичної, економічної, історичної географії та 
географії населення України. 

Літературні джерела з географії та геології можна знайти в наукових 
бібліотеках               ім. В. Г. Короленка, ХНУ ім В. Н. Каразіна (7 поверх, 
Головний корпус), кабінеті методики кафедри фізичної географії та картографії 
(ауд. 1-36, Головний корпус), Харківській обласній станції юних туристів. 
Допоможуть в укладанні списку літератури за темою дослідження і публікації  
у фахових періодичних виданнях («Географія та основи економіки в школі», 
«Економіка», «Географія. Краєзнавство. Туризм.», «Український географічний 
журнал», «Історія української географії», «Вісники» та «Наукові записки» тих 
університетів, в яких існують географічні факультети (Київ, Львів, Харків, 
Одеса, Чернівці, Тернопіль) та ін.). 

Широкий спектр різноманітних новин ми отримуємо щоденно із засобів 
масової інформації — газет, радіо, телебачення. Нові надзвичайно широкі 
можливості доступу до різноманітної географічної інформації з’явилися у 
зв'язку з розвитком комп'ютерної телекомунікаційної мережі Інтернет. 

Під час джерелознавчих пошуків необхідно з’ясувати стан вивченості 
обраної теми сучасною наукою, щоб не повторювати в роботі загальновідомих 
істин, конкретніше, точніше визначити напрями та основні розділи свого 
дослідження. 

Опрацювання літературних джерел  за темою дослідження. 
Вивчаючи обрану літературу, недостатньо покладатися на пам’ять.  Доцільно 
вести чіткі і лаконічні записи опрацьованих джерел так, щоб можна було без 
особливих труднощів зрозуміти їх суть і через деякий час. Бібліографічні 
виписки джерел краще робити на каталожних картках, щоб скласти з них 
робочу картотеку, яка, на відміну від записів в зошиті, зручна тим, що її завжди 
можна поповнювати новими матеріалами, контролювати повноту добору 
літератури з кожного розділу роботи, знаходити необхідні записи. Картки 
можна групувати в будь-якому порядку залежно від мети або періоду роботи 
над дослідженням. 

Можна згрупувати картки в картотеці за основними питаннями, що 
розкривають зміст науково-дослідницької роботи. Тоді на каталожних 
роздільниках олівцем пишуть назви основних структурних частин роботи: 
Вступ, Розділ, Висновки та ін. Картотека наповнена картками відповідно до 
теми розділів і підрозділів допоможе своєчасно звернути увагу на недостатню 
кількість матеріалу з того чи іншого питання, а також у складанні списку 
літератури та розміщенню посилань на неї в тексті. 
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2.2. Експедиційні та польові дослідження в рамках написання науково-
дослідницької роботи з географії та геології. 

Звичайно, для того щоб проводити експедиційні (польові) дослідження 
необхідно оволодіти методикою та методами географічних досліджень. 

Метод - у широкому значенні - спосіб пізнання явищ природи і 
громадського життя з метою побудови й обґрунтування системи знань.  

Метод - у вузькому змісті - регулятивна норма чи правило, визначений 
шлях, спосіб, прийом рішень задачі теоретичного, практичного, пізнавального, 
управлінського, життєвого характеру.   

Важливим методом географічного дослідження залишаються 
спостереження. Маршрутні і майданні, періодичні і безупинні, стаціонарні і 
дистанційні, вони дають важливі фактичні дані про географічні об'єкти, 
їхньому розвитку, змінах. 

Порівняльний підхід дозволяє виявити подібності і розходження 
процесів, властивостей і станів географічних об'єктів, скласти їх класифікації, а 
також прогноз їхніх змін. Історичний підхід дозволяє шляхом вивчення 
минулих станів об'єкта і порівняння їх із сучасним станом пояснити його 
унікальні риси.  

Статистичний метод дозволяє шляхом обробки даних спостережень 
визначати залежність між компонентами природи, населення і господарства, а 
також давати їхню порівняльну характеристику.  

Картографічний метод дослідження - метод наукового дослідження, у 
якому карта виступає як модель досліджуваного об'єкта і проміжна ланка між 
об'єктом і дослідником. Картографічний метод дослідження включає:  

- опису по картах;  
- графічні побудови: профілі, блок-діаграми й ін.;  
- виміру по картах, математичну обробку цих вимірів і т.д.  
Розрізняють дослідження з окремих карт і по серіях карт різної тематики, 

різночасним і різномасштабним.   
Отже, картографічний метод дозволяє вивчати закономірності 

просторового розміщення і розвитку територіальних комплексів шляхом 
складання і використання географічних карт.  

Аерокосмічні методи — це дослідження і картографування Землі за 
допомогою літальних повітряних чи космічних апаратів. Виділяють 
фотографічні, електронні, геофізичні і візуальні аерокосмічні методи.  

Моделювання дозволяє вивчати розвиток географічних об'єктів, процесів 
і явищ за допомогою їхніх моделей. Виділяють моделювання графічне, 
математичне і машинне (за допомогою компьютера). Головним джерелом 
географічної інформації були і залишаються географічні карти, хоча зараз вони 
часто зберігаються в пам'яті компьютера і є частинами геоінформаційних 
систем, що одержують інформацію із супутників і з численних метеостанцій, 
що включають банки даних, що містять звіти про результати праці багатьох 
дослідницьких колективів. 

Для школяра важливі географічні атласи, словники, енциклопедії, 
довідники, географічні описи, що містяться в численних книгах і журналах. 
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Комплексний метод як метод географії. Географія, як і інша наука, 
характеризується ще своїми особливими методами вивчення. У чому ж 
складаються їхньої особливості?  

Особливості методів вивчення географії визначаються локальним і 
комплексним характером її предмета.  

Комплексність самого предмета географії вимагає комплексного методу 
його вивчення. При характеристиці поверхні Землі в цілому і її частинах 
географ з'єднує в єдиний комплекс географічне положення даного місця, 
рельєф, гідрографію, клімат, тваринний і рослинний світ, населення, його побут 
і діяльність — і все це бере в єдності, у синтезі.  

Навіть коли в географії вивчається окремий об'єкт, наприклад, ріка, то і 
тоді цей об'єкт зв'язується з іншими. Так при вивченні ріки з'ясовується рельєф 
і геологічна будова місцевості, через яку вона протікає, тому що від цього 
залежить величина нахилу, напрям і швидкість течії, характер дна, берегів, 
долини. Клімат впливає на водяний режим ріки, на її роботу. Існує 
взаємозв'язок між рікою, з одного боку, і рослинністю і тваринами, з іншої. Але 
особливо важливо для географії розгляд ріки у відношенні до людського 
суспільства: як люди використовують ріку, як вони будують греблі, 
гідростанції, канали, змінюють ріку у своїх інтересах.  

Комплексність і локальність предмету географії обумовлюють винятково 
велике значення картографування у вивченні географії. Глобус, карта і план є 
дуже зручними способами показу розміщення на поверхні Землі географічних 
комплексів, взаєморозміщенння їх елементів.  

Генетичний метод - метод дослідження явищ чи предметів, заснований 
на аналізі процесу виникнення, становлення, послідовності стадій його 
розвитку.  

Генетичний метод припускає зведення різноманіття явищ до 
фундаментальних вихідних елементів і виведення з них досліджуваного явища.   

Геофізичні методи - методи вивчення надр Землі, засновані на тому, що:  
- магнітне поле і поле тяжіння Землі змінюються в залежності від її 

внутрішньої будови;  
- пружні коливання й електричні струми поширюються неоднаково в 

різних гірських породах і т.д.  
За результатами вимірів швидкості поширення пружних коливань 

(сейсмічних хвиль), електричної провідності порід, напрямку і напруженості 
магнітного поля і поля сили ваги робляться висновки про будову земних надр, 
недоступних для безпосереднього спостереження.  

Використання геофізичних методів вимагає польових робіт зі 
спеціальним устаткуванням. Геофізичні методи широко використовуються при 
пошуках і розвідці корисних копалин, особливо нафти і газу.   
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Дистанційні методи. Від лат. distantia – відстань. Дистанційні методи - 
методи вивчення Землі й інших космічних тіл з повітряних чи космічних 
літальних апаратів. До складу дистанційних методів входять аерознімання, 
космічна зйомка, дешифрування знімків, а також візуальні спостереження: 
огляд території спостерігачем з борта літального апарата.   

 Експедиційні дослідження. Польові роботи - збір відомостей про 
досліджувану територію безпосередньо на місцевості. Польові роботи - 
основний і самий древній метод наук про Землю.  

Польовим роботам передує вивчення літератури про досліджувану 
територію, матеріалів минулих досліджень, карт, аеро- і космічних знімків.  

Термін застосовується незалежно від того, у яких природних умовах 
проводяться дослідження: у поле, у лісі, у горах і т.д.   

Основним способом збору кількісної та якісної інформації, фактичного 
матеріалу про території були й залишаються експедиції. Експедиції у вигляді 
тривалих і небезпечних подорожей та мандрівок, здійснених «за покликом 
серця» окремими дослідниками, відомі здавна (наприклад, подорожі 
давньогрецького вченого Геродота до країн Середземномор'я і Причорномор'я в 
античні часи чи італійця Марко Поло в Китай у XIII ст., піша мандрівка 
киянина Василя Григоровича-Барського країнами Балканського півострова і 
Близького Сходу у XVIII ст., що тривала понад 20 років) та ін. Відомий географ 
А. М. Краснов вважав самостійні польові дослідження необхідною складовою 
вищої географічної освіти: "Мені здається, що для того, аби виробити із себе 
справжнього географа, потрібно якомога більше читати та якомога більше 
бачити типових місцевостей". 

Сучасні експедиційні географічні дослідження, які проводяться в Україні, 
— це польові дослідження, що здійснюються під час пішохідних чи 
автомобільних маршрутів і поєднуються з аеровізуальними та стаціонарними 
дослідженнями. Розрізняють галузеві дослідження (геоморфологічні, 
ґрунтознавчі, гідрологічні, геоботанічні та ін.) і комплексні (ландшафтознавчі, 
фізико-географічні, загальногеографічні). В ході експедиційних досліджень 
необхідний матеріал збирається на певній площі або вздовж маршруту. 

Стаціонарні географічні дослідження являють собою комплекс науково-
дослідних робіт, які проводяться на базі регулярної діяльності спеціально 
обладнаних установ — географічних стаціонарів. На географічних стаціонарах 
здійснюються тривалі багаторічні спостереження за станом і змінами окремих 
природних процесів і явищ на різних територіях. Розрізняють гірські, рівнинні, 
поліські, степові стаціонари, які спеціалізуються на вивченні метеорологічних 
явищ, водного поверхневого стоку, змиву і руйнування ґрунтів, 
рельєфоутворюючих процесів, снігових лавин, карсту і т. д.  

Збір необхідної географічної інформації можна проводити й під час 
туристичних подорожей та екскурсій, спрямованих на «дику природу» чи в 
«цивілізовані міські осередки». Такі подорожі дають хороший шанс досліднику 
поєднати активний відпочинок зі своїм науковим збагаченням. 

Цікаву й різноманітну інформацію географ може отримати, відвідуючи 
музеї. Музейні експозиції містять матеріали, що є результатом копіткої 
науково-дослідної діяльності багатьох учених різних поколінь. Необхідні для 
географічних досліджень дані можна почерпнути в геологічних, природничих, 
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історичних, етнографічних, краєзнавчих музеях, а також на науково-технічних і 
господарських виставках. 

Майже жодна робота з географії не може бути написана без використання 
та обробки статистичних даних. Найновіші статистичні дані, які є в Україні 
за всіма показниками її внутрішньо- та зовнішньоекономічної діяльності, 
демографічної ситуації, екологічної ситуації можна знайти на офіційному сайті 
Державного комітету статистики України (www.ukrstat.gov.ua). Більш 
розгорнуту інформацію по Харківській області можна знайти на офіційному 
сайті Головного управління  статистики і Харківській області 
(www.uprstat.kharkov.ukrtel.net, тел.: +38057 706-26-16, факс: +38057 706-25-88). 
Якщо потрібної для дослідження інформації на сайті не має, то можна 
спробувати звернутися до Управління і отримати її на платній основі. Для 
цього потрібно надіслати лист-запит (поштою або факсом), складений у 
довільній формі. У запиті треба чітко зазначити запитувану інформацію, 
визначити її деталізацію (за видами діяльності, районами, організаційно-
правовими формами господарювання тощо), період, за який потрібно надати 
дані (або на яку дату), а також обов’язково вказати: прізвище, адресу, 
контактний телефон особи-замовника. Для проведення розрахунків 
управлінням готується відповідний пакет документів (договір, акт виконаних 
робіт, рахунок-фактура). Оплата вартості послуг з підготовки та надання 
інформації здійснюється за безготівковим розрахунком, або готівкою через 
банк. Вартість конкретної запитуваної інформації залежить від витрат часу для 
її підготовки.  

Для написання робіт з географії надзвичайно цінними можуть бути дані 
сільських, міських рад, місцевих музеїв. 

Важливими носіями інформації і джерелами знань про різні території 
виступають географічні карти, які є зменшеними зображеннями земної 
поверхні на площині. Вони показують розміщення, властивості і зв'язки різних 
природних і суспільних об'єктів та явищ, дають кількісну та якісну інформацію 
про них. Карти складаються за результатами польових знімань, за іншими 
картографічними джерелами, аеро- і космічними зйомками, статистичними і 
літературними даними.  

Науково-дослідницька робота не є географічною, якщо в ній не має 
жодної карти. Карти України можна знайти у електронному атласі для 8 класу, 
випущеному НВП «Картографія». Деякі карти Харківської області можна взяти 
з «Екологічного атласу Харківської області», який в електронному вигляді є на 
сайті Харківської обласної адміністрації. Якщо ж потрібної карти не має, або 
потрібно побудувати тематичну карту за проведеним дослідженням, це можна 
зробити завдяки ГІС-технологіям.  

Геоінформаційне картографування надає можливість оперативного 
укладання, редагування та виводу до користувача тематичних карт. Подальша 
робота передбачає доповнення існуючої бази даних показниками за останні 
роки, що дозволить прослідкувати динаміку та тенденції здійснення 
природоохоронних заходів. Зважаючи на досвід створення електронних атласів 
і карт у світі і Україні, доцільно застосувати геоінформаційні технології, що 
дозволяють прискорити процес попередньої обробки, укладання, редагування, 
коректури карт, та їх підготовки до видання і видання. 
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Для створення серії карт обрано технології від фірми MapInfo Corporation, 
США – відому у світі систему настільного картографування MapInfo 
Professional. 

Це викликано наступними важливими обставинами: 
 широка можливість експорту-імпорту графічних і атрибутивних 

даних; 
 переваги комерційного програмного продукту (підтримка фірми 

розробника, достатня технічна документація, мінімальна кількість 
помилок у програмі); 

 простота укладання тематичних карт; 
 наявність засобів географічного аналізу даних (просторові запити); 
 зручні засоби класифікації рядів даних, статистичні функції. 
Іншими варіантами технологій для укладання подібних серій карт може 

бути технології від фірми ESRI, зокрема ArcVIEW GIS. 
Для того, щоб самостійно грамотно побудувати тематичну карту 

необхідно знати найпростіші картографічні прийоми. Зупинимося детальніше. 
Основними особливостями тематичних карт є наступні: 
1) в порівнянні із загальногеографічними на них зображаються вузьке і 

дуже вузьке коло явищ; 
2) передається насамперед просторове розміщення картографованого 

явища; 
3) на них показують величину явища у відповідних одиницях виміру. При 

цьому можуть використовуватися як абсолютні, як і відносні величини. Серед 
перших – площа в га, м2, км2; запаси корисних копалин в т, м3; кількість 
населення в тис. чол.; виробництво чи споживання продукції в кг,. т чи грн. 
Серед відносних показників – розораність, лісистість, заболоченість, 
виробництво чи споживання продукції на одного жителя чи на одиницю площі, 
урожайність сільськогосподарських культур в ц/га; 

4) на тематичних картах є можливість відобразити якісні відмінності 
зображених явищ: не просто типи берегів, а ділянки берегів, що піднімаються, 
опускаються чи перебувають у стані відносної рівноваги; не тільки тектонічні 
структури, а й їхній вік, період та умови утворення, рух; 

5) на тематичних картах можна передати: 
а) переміщення в просторі та зміну явищ в часі; 
б) напрям та інтенсивність руху явищ (вітрів, океанічних течій, 

перевезення вантажів та пасажирів, міграції тварин, рух експедицій, військ); 
в) зміну форми та розміру території, зайнятої певним природним чи 

соціально-економічним явищем за певний час; 
г) кількісні зміни явища за певний час; 
ґ) зміни в структурі явища. 
Способи картографічного зображення на тематичних картах 
Спосіб значків.  
Значки використовують для показу місцеположення об’єктів, які не 

виражаються в масштабі карти, або займають площу, меншу, ніж сам значок, 
або загалом явищ, локалізованих в точці (Рис.1). Крім двох головних функцій 
(вказують на вид і місцеположення об’єктів), характеризують величину, 
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значення та його зміну в часі. За формою значки розрізняють на геометричні, 
буквені, наочні. Геометричні значки (квадрат, коло, ромб, трикутник, трапеція, 
прямокутник тощо) легко будувати, вони добре запам’ятовуються, 
порівнюються, точно вказують місцеположення об’єкта, займають мало місця. 
Кількість фігур невелика, але колір і внутрішня будова урізноманітнюють їх. 
Буквені значки – одна чи дві букви назви зображеного явища, наприклад, Al, 
Sn, Fe, Вк (вугілля кам’яне), Т (торф), Пг (природний газ). Вони забивають 
карту, не вказують точного місцеположення, погано співставляються (W i U, Ag 
i Fe; Вк, Т). Але їх часто використовуються для того, щоб підкреслити, 
виділити явище. Іноді поєднують буквені значки із геометричними – вписують 
буквені значки в геометричні. Наочні значки за своїм зовнішнім виглядом 
нагадають зображуване явище. Серед них виділяють символічні значки, форма 
яких символізує зображене явище (кубик – кристал солі) та натуралістичні 
значки (зображення трактора передає тракторний завод, сувій полотна – 
текстильний комбінат, якірець – морський порт). 

Кількісні співвідношення (характеристики) передають розміром значка. 
При цьому можна користуватися різними шкалами: абсолютною – 
співрозмірність значків точно пропорційна величині зображеного явища; 
умовна співрозмірність значків довільна чи прогресуюча і виражає лише 
загальну тенденцію до зміни величини явища. Як при абсолютній, так і при 
умовній співрозмірності значків їхня шкала може бути неперервною (розмір 
значків змінюється неперервно за зміною величини явища) і ступінчастою 
(розмір значків, постійний в межах кожного інтервалу і визначений за середнім 
значення  його, зростає стрибкоподібно при переході до іншого інтервалу). 

 

 
 
 
Для передачі сумарного чи складного явища використовуються 

структурні значки, а для передачі динаміки явищ – наростаючі значки. 
Спосіб лінійних знаків. 
Лінійні знаки застосовують для: 
1) передачі ліній в їх геометричному розумінні (трубопроводи, кордони, 

межі); 
2) об’єктів лінійного простягання, які не виражаються за своєю шириною 

в масштабі карти (дороги, річки); 
3) об’єктів площинного простягання (гірські хребти). 

Рис. 1. Спосіб значків 
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Кількісні та якісні особливості лінійних об’єктів передаються малюнком, 
кольором та шириною знаків. Дійсне положення лінійних об’єктів передає вісь 
лінійного знака (дороги). Часто використовують і такий прийом, коли 
кольорову гаму чи штрихування розміщують збоку вздовж лінійного знака, або 
виносять вбік (типи берегів). Динаміка, розвиток, зміна положення лінійних 
об’єктів легко передаються поєднанням лінійних знаків, які відносяться до 
різних моментів часу (фронти). 

Спосіб ізоліній. 
Ізолініями називають криві на карті, які з’єднують точки із однаковим 

значенням кількісного показника, наприклад горизонталі чи ізогіпси, ізобари, 
ізобати, ізотерми. Ізолінії застосовують для характеристики величини 
(інтенсивності) неперервних чи поступово змінних в просторі явищ 
(температура повітря, кількість опадів, абсолютні висоти, величина магнітного 
схилення), а також для передачі співвідношень (відсотків) – числа дощових і 
бездощових днів, днів із хмарами і безхмарних. Будують ізолінії методом 
інтерполяції. Інтервали між ізолініями стараються зберегти постійними. 
Величина інтервалу залежить від меж, в яких явище коливається, та від 
масштабу карти. Система ізоліній із перемінним інтервалом називається 
шкалою ізоліній. Оформлення ізолінії: їх підписують у розривах чи на виходах 
до рамки карти, а проміжки між ними фарбують в певний колір чи штрихують 
(Рис.2).  

 
 
 
Ізолініями передають також: 

1) зміну величин неперервних явищ у часі (річна зміна магнітного 
схилення); 

2) переміщення явищ (підняття чи опускання суходолу; передається 
лініями ізокатабазами); 

3) час настання явищ – дати переходу температури повітря через +5°, +10°, 
+15°; дозрівання. цвітіння, колосіння тощо; такі лінії називаються ізохронами); 

4) час проїзду від певного пункту; 
5) повторюваність (ймовірність) явищ (повторюваність сильного вітру, 

гроз, днів із опадами тощо). 
Ізолінії дуже прості, наочні і не вимагають пояснень в легенді. Вони добре 

поєднуються із іншими способами картографічного зображення, але втрачають 
читабельність при сумісному використанні на одній карті кількох систем 
ізоліній.  

Рис. 2. Спосіб ізоліній 
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Спосіб якісного фону. 
Показує поділ території на однорідні в якісному відношенні ділянки, 

виділені за певними природними, соціально-економічними чи політико-
адміністративними ознаками (Рис.3). Він використовується для характеристики 
явищ. які мають суцільне (клімат), значне (ґрунти) чи масове поширення 
(населення).  

Основний шлях диференціації території – її поділ за типами місцевостей 
(геоботанічними, ландшафтними, зоогеографічними, кліматичними тощо). В 
цьому випадку спочатку розробляють класифікацію зображуваного явища 
виділяють за нею однорідні ділянки зафарбовують (заштриховують чи 
індексують) їх відповідно до шкали. Карти цього виду називаються 
типологічними. 

Інший шлях диференціації – індивідуальне районування  чи проділ на 
території, які більше ніде не зустрічаються, наприклад, Новгород-Сіверське 
Полісся, мале Полісся, Бережансько-Монастириське горбогір’я. 

 
 
Найбільш поширеними є класифікації, що ґрунтуються на основі однієї 

конкретної якісної ознаки (національність – карти народів), частіше – кількох 
(геологічна карта: типи порід, вік для осадових порід, петрографія для 
магматичних порід). Ще складнішими є карти, що базуються на основі 
синтетичних характеристик – сільськогосподарське районування. 

Якщо явище розсіяне на значній площі, застосовуються слабкі художні 
засоби (на карті народів проживання українців показують сильним засобом – 
кольором, ненців чи чукчів – слабким засобом). Для деяких класифікацій 
розроблені універсальні шкали кольорів (геологічна, тектонічна, політична 
карти). Часто спосіб якісного фону неправильно називають ”способом 
кольорового фону“. Цей термін є невдалим. Колір як засіб оформлення 
застосовують і в інших способах картографування – ізолініях, кількісному фоні, 
картограмі.  

Дві кольорові системи на одній карті поєднати неможливо, тому поруч із 
кольором використовують, як правило, штрихування: на карті ґрунтів кольором 
передається генетичний тип ґрунтів, штрихуванням – механічний склад. Спосіб 
якісного фону добре поєднується із іншими способами картографічного 
зображення – значками, локалізованими діаграмами тощо. 

Спосіб кількісного фону 
Застосовується для поділу території за певним кількісним показником 

(кількісними показниками) – модулем стоку, густотою та глибиною 
розчленування земної поверхні, кути нахилу, довжина схилів. Для цього карта 

Рис. 3. Спосіб якісного фону 
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розділяється на ділянки відповідно до встановленої шкали. Як правило, 
використовують два шляхи диференціації території: 

1) попередньо районують територію, наприклад, виділяють річкові 
басейни визначають для кожного територіального підрозділу значення 
кількісного показника відносять цей підрозділ до відповідного ступеня в шкалі 
оформлюють як якісний фон (штрихують, фарбують, індексують);  

2) визначення значень кількісного показника (крутизни схилу) на всій 
площі карти проведення меж ділянок відповідно до ступеня шкали оформлення. 

Спосіб локалізованих діаграм (Рис.4) 
Локалізовані діаграми відносять до певних пунктів, точок чи площ і 

використовують для характеристики сезонних та інших періодичних явищ – 
їхнього ходу, величини, тривалості, ймовірності, повторюваності тощо 
(декадний, місячний, річний хід температур повітря й ґрунту, кількість опадів 
по місяцях, динаміка снігового покриву, розподіл річкового стоку, напрям і 
сила вітру). 

Діаграми будують в Декартовій та полярній системах координат, у 
вигляді кривої розподілу чи стовпчикової діаграми – температура повітря, 
відносна вологість і кількість опадів на діаграмах кліматичних карт. Широко 
використовують ”рози“ (діаграми-рози) – для характеристики повторюваності 
та швидкості вітрів, повторюваності вітрового хвилювання, повторюваності та 
швидкості морських течій. 

 

                                 
 
 
 
Інколи діаграми узагальнюють спостереження на певних площах –

клітинках картографічної сітки; у цьому випадку їх локалізують в центрі 
клітинок. Діаграми відтворюють певні характеристики, співставлення яких дає 
можливість судити про просторову зміну явищ суцільного поширення. 

Крапковий спосіб (Рис.5) 
 Використовується спосіб для картографування масових розосереджених 
явищ (населення, посівні площі, поголів’я худоби) через точку, крапку чи іншу 
геометричну фігуру однакового чи різного розміру, яка позначає однакову 
кількість одиниць картографованого явища і розташовується на карті в місці 

Рис. 4. Спосіб локалізованих діаграм             Рис. 5. Крапковий спосіб 
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його фактичного розміщення. На карту наноситься певна кількість точок, 
густота яких дає наочну картину розміщення явища, а число точок – його 
розміри. 

Важливим моментом при побудові карт із використанням крапкового 
способу виступає вибір ”ваги“ точки – кількості одиниць. які виражаються 
однією точкою. При цьому вагу підбирають так, щоб точки не зливалися і 
показували дійсне положення явища.  

Мінімально можлива ”вага“ точки залежить від її графічного розміру. 
Існують два способи розміщення точок – геометричний і географічний.  

Простота і наочність способу зумовили широке його застосування на 
тематичних картах. Інколи вводять різнокольорові точки, чим досягається 
передача не тільки кількісних показників, але й якісних, чи динаміки явищ 
(національний склад населення, посіви сільськогосподарських культур – 
пшениця озима і яра). Якщо крапку (точку) замінити іншою геометричною 
фігуркою (трикутником, квадратом, прямокутником, рискою), суть способу не 
зміниться. Але точка (крапка) найбільш економна й яскрава; інший малюнок 
точок зустрічається рідко, як правило, у тих випадках, коли на карті 
зображується кілька явищ і не можна використати колір крапки. Іноді одне й те 
ж явище картографують точкою різної ваги (кількість населення в містах і 
сільське населення, пшениця: крапка – 10 000 га, риска – менше 5 000). 

Важливо також правильно вибрати топографічну основу, щоб 
”прив’язати“ точки; перед цим виділити території, де явище відсутнє. Частину 
написів знімають або відводять на другий план, основу стараються зробити 
якомога простішою. 

Спосіб ареалів (Рис.6) 
Ареалом називають область поширення якого-небудь явища. Ареал може 

бути неперервним, суцільним чи розсіяним. Розрізняють ареали абсолютні (за 
його межами явище не зустрічається) та відносні (територія, де явище володіє 
певними властивостями, наприклад, густота тварин достатня для промислового 
відстрілу). 

Для передачі ареалів на тематичних картах використовують різні 
прийоми: обмеження ареалів суцільною чи пунктирною лінією певного 
рисунку; фарбування ареалу; штрихування ареалу; рівномірне розміщення в 
межах ареалу штрихових знаків (художніх чи символічних значків) без передачі 
його точних меж; написом в межах  границь ареалу, окремим малюнком 
(художнім значком). Таке багатство прийомів оформлення ареалів дає 
можливість на одній карті показати навіть ті ареали, які перекриваються. На 
зоогеографічних та геоботанічних картах ареали використовуються як 
основний спосіб. Але можуть використовуватися як допоміжний спосіб (на 
карті четвертинних відкладів – ареали зледенінь, на карті магнітного схилення 
– магнітні аномалії). 

Деколи ареали можна розглядати як окремий випадок способів якісного 
фону чи ізоліній, наприклад, виділити розселення якого-небудь народу на карті 
народів; виділити ареал, де не буває середніх добових температур менше 0°. 
Ареали можна поєднувати із іншими способами картографування. 
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Спосіб знаків руху (Рис.7) 
Знаки руху служать для передачі різних просторових переміщень, які 

відносяться до природних чи соціально-економічних явищ: морські течії, 
перельоти птахів, маршрути експедицій, міграції населення, перевезення 
пасажирів та вантажів тощо. Часто використовуються для передачі планів та 
ходу бойових дій на історичних картах. Інша область застосування способу – 
передача різних зв’язків (транспортних, економічних, торгових, фінансових, 
політичних, культурних тощо). Знаки руху застосовують для показу 
переміщення будь-якого явища: крапкового (судно, літак, потяг), лінійного 
(фронт), площинного (лавове поле, льодовик, конус виносу, дельта), розсіяного 
у просторі (міграції тварин), суцільного (переміщення повітряних мас). За 
допомогою знаків руху можна передати шлях, спосіб, напрям і швидкість 
переміщення, якість, потужність та структуру рухомого явища. 

Основним графічним засобом зображення (передачі) руху і зв’язків 
служать вектори – направлені відрізки (стрілки), які можуть різнитися за 
орієнтуванням (напрямом), формою, величиною (шириною), кольором, 
яскравістю, внутрішньою структурою Найзручніше використовувати ширину та 
довжину вектора, інколи – оперення стрілок. Іншим засобом передачі руху є 
смужка (стрічка чи епюр), ширина якої виражає потужність потоку пасажирів 
чи вантажів. Співрозмірність стрічок може бути абсолютною чи умовною, 
неперервною чи ступінчастою. Структуру потоку перевезень передають 
кольором чи штрихуванням стрічки. Знаки руху можуть передавати рух точно і 
схематично. 

Картодіаграма (Рис.8) 
Картодіаграмою називають спосіб зображення розподілу якого-небудь 

явища (його кількісного показника чи показників) через діаграми, розміщені на 
карті всередині одиниць територіального поділу  (найчастіше 
адміністративного) і які виражають сумарну величину явища в межах кожної 
одиниці територіального поділу. Використовують картодіаграму для передачі 
виробництва чи споживання по країнах певного виду продукції, розмір 
лісовкритих площ, орних земель, сільськогосподарських угідь в межах районів, 
областей, країн тощо. Найчастіше вживають:  

           Рис. 6. Спосіб ареалів            Рис. 7. Спосіб знаків руху 
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 лінійні діаграми – стовпчики, смужки, довжина яких пропорційна 
величині зображеного явища (довжина залізниць (км) на 1 000 км2); 

 площинні діаграми – кола, квадрати, прямокутники, площа яких 
пропорційна величині зображеного явища (площа сільськогосподарських 
угідь в га у розрізі землекористувача, кількість населення в тис. чол. в 
районах чи областях даної країни); 

 об’ємні діаграми – куби, кулі, паралелепіпеди, об’єм яких пропорційний 
величині зображеного явища. 
Діаграмні фігури можуть бути структурними, якщо кола, квадрати, кулі, 

куби тощо поділити на частини відповідно до складу (структури) зображеного 
явища (структура сільськогосподарських угідь: рілля, багаторічні насадження, 
сіножаті. пасовища; площа посівів: зернові, технічні, кормові тощо; 
національний склад населення). Для структурних діаграм використовують і 
зоряні діаграми, у яких довжина променя (від основи чи центра основної 
фігури) пропорційна складовим частинам явища (показники діяльності 
цукрових заводів – а) виробництво цукру, б) виробництво жому, в) 
виробництво патоки). 

                         
 
 
Для співставлення найкраще використати лінійні діаграми, але вони 

займають багато місця. Менше місця займають площинні та об’ємні діаграми, 
але різниця між мінімальними і максимальними значеннями явища можуть 
бути незначними, що важко відобразити на карті. Співставлення полегшується 
тоді, коли величині явища передані групами рівнозначних фігур (квадратів, 
кругів, прямокутників), із яких кожна позначає певне число одиниць 
зображеного явища. Якщо застосувати декілька фігур різного кількісного 
значення, то такий прийом називають ”способом розмінної монети“. Можна 
використати кубики, поділені стовпчики.  

Можна суміщати ряд діаграм для показу споріднених об’єктів чи груп 
об’єктів (різних видів сільськогосподарських машин) застосовують двохмірні 
та трьохмірні діаграми, які відображають два чи три незалежні показники: а) 

           Рис. 8. Спосіб картодіаграм            Рис. 9. Спосіб картограм 
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посівна площа (га), б) середня урожайність (цнт/га); добуток а і б дає третій 
показник – в) валовий збір (цнт); а) посівна площа, б) середня урожайність; в) 
затрати (в грн.) на 1 цнт продукції, а·б – валовий збір, а·в – сумарні затрати в 
грн., всього 5 показників (хоча картографуються лише 3). 

Відмінність картодіаграми від значків в тому, що значки показують 
пункти локалізації зображених об’єктів і не пов’язані із територіальним 
поділом. Картодіаграма немислима без територіального поділу, вона не 
відноситься до певних пунктів, а виражає сумарну величину явища в межах 
певних територіальних одиниць, не показуючи, де саме це явище розміщене. 

Діаграмні фігури на ряд дат передадуть динаміку явища. 
Картограма (Рис.9) 
Картограма – спосіб зображення середньої інтенсивності явища в межах 

одиниць територіального поділу (найчастіше адміністративного). По районах, 
областях, країнах можна показати середню густоту населення в чол./км2, 
народжуваність, смертність, природний приріст, виробництво продукції на 1 
мешканця, лісистість, розораність (в %), густоту транспортної сітки (км/1 000 
км2), середню витрату води із одиниці площі водозбору м3/км2. У картограмі, 
на відміну від картодіаграми, для побудови служать абсолютні показники, 
використовують відносні показники, отримані в результаті ділення двох рядів 
абсолютних величин, обчислених для одних і тих же територіальних одиниць, 
або ж із підрахунку процентних відношень. 

Для наочності зображення кожну територіальну одиницю зафарбовують 
чи заштриховують так, щоб за інтенсивністю кольору чи штрихування можна 
було судити про інтенсивність явища. Для цього використовують ступінчасту 
шкалу інтенсивності. Перевагою картограми є простота її побудови і 
сприйняття. Недоліки картограми: не показує відмінностей в інтенсивності 
явищ всередині одиниць територіального поділу; створює неправильне 
враження про рівномірність розподілу явища і зміну інтенсивності на його 
границях. 

Часто картограми складають за квадратами прямокутної сітки координат, 
що зручно для машинної обробки. 

Інтенсивність явища можна передати і стовпчиком (див. спосіб 
картодіаграму). Найчастіше картограму поєднують із картодіаграмою, а також 
крапковим способом. 

Порівняльна характеристика способів картографування та їхнє 
сумісне застосування. 

Для передачі одного і того ж явища можна застосувати залежно від 
обставин різні способи картографування – ізолінії, картограму, знаки руху для 
характеристики стоку на гідрологічних картах. На картах, які передають кілька 
явищ, одні й ті ж способи можна застосувати для різних явищ: значки – 
промислові центри, електростанції, родовища корисних копалин, порти, 
джерела мінеральних вод, курорти на загальноекономічній карті. Звичайно, що 
значки будуть різні. 

Для явищ, які локалізовані в пунктах використовують: 
– сучасний стан – спосіб значків; 
– переміщення – знаки руху із значками; 
– зміну в часі – значки, локалізовані діаграми. 
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Для явищ, локалізованих на лініях: 
– сучасний стан – лінійні знаки; 
– переміщення – поєднання лінійних знаків, інколи із знаками руху, ізолінії; 
– зміну в часі – суміщення лінійних знаків. 

Для явищ, локалізованих на площах: 
– сучасний стан – якісний фон, ізолінії, сукупність локалізованих діаграм, 
ареали; 
– переміщення – поєднання ареалів, ізолінії, знаки руху;  
– зміну в часі – ізолінії, сукупність локалізованих діаграм. 

Для явищ, розсіяних у просторі: 
– сучасний стан – крапковий спосіб, якісний фон, ареали, картограма, 
картодіаграма; 
– переміщення – поєднання ареалів, знаки руху; 
–  зміну в часі – ізолінії, сукупність локалізованих діаграм. 

Для явищ суцільного поширення: 
– сучасний стан – якісний фон, ізолінії, сукупність локалізованих діаграм; 
– переміщення – знаки руху; 
– зміну в часі – ізолінії, сукупність локалізованих діаграм. 

Із усіх способів лише спосіб значків характеризує явище (дані) в пункті. 
Картодіаграма і локалізовані діаграми теж використовують значки-фігури, які 
локалізовані в окремих пунктах (наприклад, локалізовані діаграми – на 
метеостанціях) чи в границях, але вони характеризують явище загалом на 
окремих територіях (ділянках чи площах). 

Значки та лінійні знаки не можуть характеризувати явища, які поширені 
на значних площах. Решта способів картографування зображають явища, 
поширені на значних площах. Але лише чотири із них – крапковий при 
географічному методі розстановки точки), ізоліній, якісного фону та ареалів – 
дають можливість показати на карті зайняту явищем територію, а знаки руху – 
лише частково. До того ж ізолінії та крапковий спосіб тяжіють до показу 
кількісних показників (кількість явища), якісний фон і ареали – якісних (із 
нанесенням чітких границь площі поширення явища). 

Часто важко розрізнити способи, де застосовується такий засіб 
оформлення, як колір. Колір використовують в картограмі, якісному фоні, 
кількісному фоні, ізолініях, ареалах. Якщо зняти із карти колір, то залишаться 
контури (із індексами чи без них, із оцифруванням чи без нього) у якісному 
фоні; підписані ізолінії; чітка межа ареалу; межі територіальних одиниць в 
картограмі. 

Явища, інтенсивність яких змінюється від місця до місця, картографують 
ізолініями; на картограмі – явища, відносна величина яких (інтенсивність) 
суттєво різниться в двох сусідніх районах. 

 
2.3. Етап роботи над текстом науково-дослідницької роботи 
Готуючись до викладення тексту науково-дослідницької роботи, доцільно 

ще раз уважно прочитати її назву, що містить проблему, яка повинна бути 
розкрита. Проаналізований та систематизований матеріал викладається 
відповідно до змісту у вигляді окремих розділів і підрозділів. Кожний розділ 
висвітлює самостійне питання, а підрозділ – окрему частину цього питання. 
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Тема має бути розкрита без пропуску логічних ланок, тому починаючи 
працювати над розділом, треба відмітити його головну ідею, а також тези 
кожного підрозділу. Тези необхідно підтверджувати  фактами, думками різних 
авторів, результатами анкетування та експерименту, польових досліджень, 
аналізом конкретного практичного досвіду. Треба уникати безсистемного 
викладення фактів без достатнього їх осмислення та узагальнення. 

Думки мають бути пов’язані між собою логічно, увесь текст має бути 
підпорядкований одній головній ідеї. Один висновок не повинен суперечити 
іншому, а підкріплювати його. Якщо висновки не будуть пов’язані між собою, 
текст втратить свою єдність.  

Будь-яка науково-дослідницька робота з  географії або геології повинна 
мати чітко визначену структуру: 

 вступ; 
 огляд літератури; 
 основна частина; 
 висновки; 
 список використаної літератури; 
 додатки. 

Вступ доцільно писати після того, як написана основна частина роботи. У 
вступі обґрунтовується актуальність теми, що визначається, її практична 
значущість; визначається об’єкт, предмет, мета і задачі дослідження; 
розглядаються методи, за допомогою яких воно проводилося; розкривається 
структура роботи, її основний зміст. Якщо учень вирішив не торкатися деяких 
аспектів теми, він повинен зазначити про це у вступі. 

Обов’язковою частиною роботи є огляд літератури (виділяється 
окремим розділом) з теми дослідження, в який включають найбільш цінні, 
актуальні роботи (10-15 джерел). Огляд має бути систематизованим аналізом 
теоретичної, методичної та практичної новизни, значущості, переваг та 
недоліків розглядуваних робіт, які доцільно згрупувати таким чином: роботи, 
що висвітлюють історію розвитку проблеми, теоретичні роботи, які повністю 
присвячені темі, потім ті, що розкривають тему частково. В огляді не слід 
наводити повний бібліографічний опис публікацій, що аналізуються, достатньо 
назвати назву та автора, а поруч у квадратних дужках поставити порядковий 
номер бібліографічного запису цієї роботи у списку літератури. Закінчити огляд 
треба коротким висновком про ступінь висвітленості в літературі основних 
аспектів теми. 

Основна частина роботи складається з розділів, підрозділів (пунктів, 
підпунктів), абзаців. Тут розглядаються та вирішуються накреслені завдання 
дослідження, описується його методика, аналізуються одержані результати, 
формулюються методичні рекомендації.  

Основна частина може поділятися на теоретичну і практичну. 
Теоретична, як правило, містить критичний огляд наукової літератури з обраної 
теми, аналіз існуючих поглядів на предмет дослідження, визначення 
невирішених аспектів проблеми, обґрунтування свого власного підходу до 
матеріалу, тобто висвітлення теоретичних засад дослідження  
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Теоретичну частину можна назвати: „Розвиток ідеї..", „Теоретичні 
засади...", „Наукові основи...", „Розвиток уявлень про..." „Становлення та 
розвиток..." тощо.  

Наприклад, якщо темою роботи є «Туристичний потенціал Харківщини», 
то першим розділом основної частини повинен бути «Теоретичні засади галузі 
туризму», а вже далі можна описувати природні та економіко-культурні умови 
Харківщини, цікаві туристичні об’єкти тощо. 

У практичній частині, як правило, обґрунтовують вибір напрямку 
дослідження, наводять методи вирішення завдань, розробляють загальну 
методику проведення дослідження. Ту детально аналізується обраний матеріал, 
проводиться його класифікація, виявлення суттєвих ознак, узагальнення 
отриманих результатів, описуються експерименти.  

Основна частина роботи містить, як правило, один-два розділи і декілька 
підрозділів Зміст розділів має відповідати темі роботи і повністю її розкривати. 
Виклад матеріалу в структурних частинах роботи підпорядковується меті 
дослідження.  

Текст кожного розділу розпочинається з нової сторінки. Він може 
ділитись на пункти (нагадаємо, що вони позначаються подвійними індексами, 
як-то: 2.3. - третій пункт другого розділу), а пункти - на підпункти (2.3.1. - 
перший підпункт третього пункту другого розділу; 2.4.2. - другий підпункт 
четвертого пункту другого розділу). На початку розділу подається невеликий 
вступ (кілька речень), який націлює на сприйняття викладеної у ньому 
інформації. 

Кожний розділ закінчується висновками, що містять стислий виклад 
наукових і практичних результатів, отриманих у цьому розділі. Окремо 
виділяти і називати їх не обов'язково - можна просто завершити розділ кількома 
реченнями узагальнюючого характеру.  

Учні за можливості мають дати оцінку повноти вирішення поставлених 
завдань, оцінку достовірності отриманих результатів (характеристик, 
параметрів), їх порівняння з аналогічними результатами вітчизняних і 
зарубіжних робіт, обґрунтування потреби подальших досліджень, а також 
вказати на негативні результати, які обумовлюють необхідність припинення 
подальших досліджень. 

Робота закінчується висновками. Вони є формою синтезу накопиченої у 
"Вступі" та основній частині наукової інформації. Це послідовний, логічно 
стрункий виклад одержаних результатів у їх співвідношенні з метою та 
конкретними завданнями, зафіксованими у "Вступі". Саме тут міститься так 
зване "вивідне" знання, яке є новим порівняно з базовим, вихідним. Це 
розширений, обґрунтований перелік усього того, що є предметом захисту.  

Нове знання не слід підміняти механічним поєднанням висновків, які 
було зроблено наприкінці розділів - воно є більш узагальненим, вільним від 
другорядних подробиць  

У перших пунктах висновків коротко оцінюють стан питання, далі - 
послідовно - розкривають методи вирішення поставленої в роботі проблеми, її 
практичний аналіз, порівняння з відомими варіантами розв'язання. Далі 
наголошують на якісних та кількісних показниках здобутих результатів, 
викладають рекомендації щодо їх використання. Завершуючи цю частину 
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роботи, бажано вказати шляхи подальшого дослідження проблеми, ті її аспекти, 
що залишились недослідженими або малодослідженими.  

Висновки можуть будуватись як: послідовність пронумерованих тез; 
набір невеликих абзаців; суцільний текст, де інформація подається описово.  

У висновках, як правило, не використовуються цитати з чужих робіт, а 
також не наводяться ілюструючі приклади. Доречними тут будуть 
узагальнюючі таблиці, схеми, графіки, діаграми тощо. 

Список використаних джерел (Список літератури. Список використаної 
літератури, Бібліографія, Література) має включати лише ті роботи, які 
фактично були використані: на них було зроблено посилання або вони 
згадувались у тексті. Не бажано включати в загальний список: вузівські 
підручники, методичні посібники (окрім робіт суто методичного характеру), а 
також енциклопедії, словники, художні твори, довідники, газети, нефахові 
журнали (їх можна подавати окремими списками, наприклад: Довідкова 
література Словники і довідники, Джерела мовного матеріалу та ін.). До 
основного списку входять:  

• офіційні документи, які публікуються від імені державних або 
громадських організацій, установ і відомств і свідчать про актуальність 
досліджуваної теми;  

• основні праці провідних спеціалістів у даній галузі;  
• праці авторів, що відбивають усі точки зору на вирішення проблеми;  
• публікації автора роботи з теми дослідження;  
• основні праці наукового керівника.  
Додатки. Допоміжні матеріали, необхідні для повноти сприйняття 

основного тексту роботи, виносяться у додатки. В них можуть розміщатись 
описи громіздких методик; таблиці, що підсумовують і систематизують 
експериментальні дані; малюнки, статистичні розрахунки; хронологічні 
таблиці, алгоритми; протоколи і акти випробувань, впровадження, розрахунки 
економічного ефекту і под.  
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РОЗДІЛ  3. ОФОРМЛЕННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 
РОБОТИ 

 
3.1. Вимоги до оформлення науково-дослідницької роботи 
  
Загальні вимоги до оформлення роботи 
1. Текст роботи має бути набраний на комп'ютері та роздрукований з 

одного боку стандартних аркушів білого паперу A4 (210x297 mm.), які 
зшиваються або брошуруються (папки з файлами не допускаються). При наборі 
на комп'ютері використовується шрифт Times New Roman текстового редактора 
Word розміру 14 пунктів (1,8 мм). Друк має бути чітким, чорного кольору.  

2. Обсяг основного тексту науково-дослідницької роботи має становити 
30-35 аркушів (без додатків). Якщо учень працює над роботою не перший рік 
об’єм допускається збільшувати. 

3. Відстань між рядками тексту дорівнює 1,5 на комп'ютері, тобто 6-7 мм. 
Ліве поле сторінки становить не менше 20 мм (залежно від способу зшивання 
роботи), нижнє і верхнє - 20 мм, праве – не менше 10 мм. Абзацний відступ має 
бути однаковим в усій роботі - 1,2-1,25 пунктів на комп'ютері, що приблизно 
дорівнює 5 знакам 

4. Для зручності сприйняття на сторінці має бути 3-4 абзаци  
5. Текст роботи виконується державною мовою. Російською мовою 

допускається лише на ІІ обласному етапі, на ІІІ етапі роботи приймаються лише 
державною мовою.  

6. Роботу слід уважно вичитати. В роботі не повинно бути граматичних 
помилок.  

7. Не допускаються текстові вставки, доповнення на полях, звороті 
аркуша, окремих аркушах. Підрядкові (підтекстові) виноски слід робити на тій 
сторінці, якої вони стосуються. Щільність рядків тексту в посиланнях може 
бути більшою, ніж в основному тексті (1 інтервал).  

8. Кожна вагома структурна частина роботи - зміст, список (перелік) 
умовних позначень (скорочень), вступ, розділи (глави), висновки, список 
літератури, додатки - розпочинається з нової сторінки.  

9. Заголовки частин ЗМІСТ, ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ, 
ВСТУП, РОЗДІЛ, ВИСНОВКИ, СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ, 
ДОДАТКИ друкуються великими літерами симетрично до тексту. 
Підкреслення, оформлення іншими кольорами, а також перенос не 
допускаються.  

Підрозділи розпочинаються з абзацного відступу. Заголовки підрозділів 
друкуються у тому ж рядку після індексу маленькими літерами (крім першої 
великої). Їх можна виділити жирним шрифтом. Крапку в кінці заголовка не 
ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють 
крапкою: 2.1. Українські словотворчі одиниці. Стилістичний аспект Складний 
заголовок бажано розбити на рядки так, щоб крапка потрапила в середину 
рядка, а не закінчувала його.  

10. Відстань між назвою розділу і наступним текстом, а також між 
назвами розділу і підрозділу (параграфа, пункту) дорівнює З-4 інтервалам, 
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тобто є більшою, ніж у тексті. Всередині заголовка текстовий інтервал 
зберігається. 

 
Нумерація. 
1. Сторінки рахуються з титульної, але на цій сторінці номер не 

вказується. Починаючи з другої сторінки цифра (2, 3, 4 ...) проставляється у 
правому верхньому куті аркуша. На додатках сторінки не проставляються. 

2. Номер розділу вказують після слова „РОЗДІЛ", після номера крапку не 
ставлять. Потім з нового рядка друкують назву розділу:  

РОЗДІЛ 2  
ФУНКЦІОНУВАННЯ СКЛАДНИХ СЛОВОТВОРЧИХ ОДИНИЦЬ  
Існує інший спосіб оформлення: з абзацу пишуть слово „Розділ" та його 

номер, ставлять крапку, а далі у тому ж рядку вказують назву розділу, 
наприклад:  

Розділ 2. ФУНКЦІОНУВАННЯ СКЛАДНИХ ОДИНИЦЬ 
Підрозділи розпочинаються з абзацного відступу, нумеруються 

подвійними індексами (наприклад, 2.З.). Пункти нумерують у межах кожного 
підрозділу (2.1.3. - третій пункт першого підрозділу другого розділу). Заголовки 
пунктів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного 
відступу в підбір до тексту. Такий заголовок можна підкреслити або виділити 
курсивом, а в кінці його - поставити крапку, наприклад:  

2.1.3. Складені словотворчі одиниці. Коли в основному тексті...  
Підпункти нумерують в межах кожного пункту за такими ж правилами.  
 
Ілюстрації. 
1. Ілюстрації, таблиці, карти бажано подавати з роботі одразу ж після 

тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Сторінки, на яких 
вони розміщені, включаються до загальної нумерації сторінок. Якщо таблиця, 
малюнок, креслення за розміром перевищують формат А4, їх виконують на 
більших аркушах, але рахують як одну сторінку і розміщують у відповідних 
місцях після згадування у тексті або у додатках. 

2. Всі ілюстрації, фотографії, карти нумеруються наскрізною нумерацією, 
тобто без вказування номеру розділу і обов’язково Рис. (Не «Фото», не 
«Малюнок»). В квадратних дужках обов’язково вказується джерело, звідки 
взято карту, схему тощо. Наприклад,               Рис. 1. Схема туристичного 
маршруту по старовинних садибах Харківщини [складено автором].  

3. По тексту на ілюстрації повинні бути посилання. Наприклад: «Автором 
було складено схему туристичного маршруту по старовинних садибах 
Харківщини (Див. рис. 1).» 

 
Таблиці. Формули. 
1. Формули, умовні знаки мають бути вписані в текст чорним кольором, 

чітко, розбірливо. Розміри знаків для формул рекомендовано такі: великі літери 
та цифри - 7-8 мм., малі літери - 4 мм, показники та індекси - не менше 2 мм 

2. Формули, таблиці нумеруються послідовно у межах розділу:  
- формули, рівняння нумеруються в дужках без слова „формула", 

„рівняння", наприклад: (5.3) - третя формула п'ятого розділу. Нумерувати 
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рекомендовано формули та рівняння, на які є посилання в тексті. Посилання 
виконуються таким чином: у формулі (5.3)...; із рівняння (3.1) випливає ..,; [див 
формулу (5.3)]. Номер формули наводиться біля правого поля сторінки 
навпроти останнього рядка формули; рівняння і формули варто для наочності 
виділяти з тексту вільними рядками (вище і нижче формули залишати один 
вільний рядок).  

3. Таблиці нумерують послідовно у межах розділу. Номер має складатися 
з номера розділу і порядкового номера ілюстрації (таблиці), між якими 
ставиться крапка, наприклад: "Таблиця 1.2" - друга таблиця першого розділу; 
Напис „Таблиця" із зазначенням номера та її назву - над таблицею: слово 
„Таблиця" та номер - у правому верхньому куті над відповідним заголовком. 
При переносі частини таблиці на іншу сторінку вказують: „Продовження 
таблиці 1.2". Заголовок таблиці розміщують посередині аркуша, пишуть з 
великої літери без крапок на кінці.  

 
Цитати. Посилання. 
1. Для підтвердження власних аргументів посиланням на авторитетне 

джерело або для критичного аналізу того чи іншого друкованого твору 
наводять цитати. Науковий етикет вимагає точно відтворювати цитований 
текст, бо найменше скорочення наведеного витягу може спотворити зміст, зак-
ладений автором. 

Загальні вимоги до цитування такі: 
• текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться в тій 

граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, зі збереженням 
особливостей авторського написання. Наукові терміни, запропоновані 
іншими авторами, не виділяються лапками, за винятком тих, що викликали 
загальну полеміку. У цих випадках використовується також вираз "так 
званий"; 

• цитування має бути повним, без довільного скорочення авторського 
тексту і без перекручень думок автора. Пропуск слів, речень, абзаців при 
цитуванні допускається без перекручення авторського тексту і позначається 
трьома крапками. Вони ставляться у будь-якому місці цитати (на початку, 
всередині, на кінці). Якщо перед випущеним текстом або за ним стояв 
розділовий знак, то він не зберігається; 

• кожна цитата обов'язково супроводжується посиланням на 
джерело; 

• при непрямому цитуванні (переказі, викладенні думок інших авторів 
своїми словами), що дає значну економію тексту, слід бути гранично точним у 
викладенні думок автора, коректним щодо оцінювання його висновків і 
давати відповідні посилання на джерело; 

• якщо необхідно виявити ставлення автора роботи  до окремих слів 
або думок з цитованого тексту, то після них у круглих дужках ставлять знак 
оклику або знак питання. 

2. Бібліографічне посилання — сукупність бібліографічних відомостей 
про цитовану працю, розглядуваний або згадуваний у тексті інший документ 
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(його частини або групи документів), необхідних для їх загальної 
характеристики, ідентифікації і пошуку. 

При написанні автор повинен давати посилання на джерела, матеріали з 
яких наводяться в роботі, або на ідеях і висновках яких розробляються 
проблеми, завдання, питання роботи. Такі посилання дають змогу відшукати 
документи і перевірити достовірність відомостей про цитування документа, 
надають необхідну інформацію щодо нього, допомагають з'ясувати його зміст, 
обсяг, інші вихідні дані.  

Якщо використовують відомості, матеріали з монографій, оглядових 
статей, інших джерел з великою кількістю сторінок, у посиланні необхідно 
точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з джерела, на яке 
є посилання в роботі. 

Посилання в тексті роботи на джерела слід позначити порядковим 
номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, 
наприклад, "... у працях [1—6]...". 

Допускається наводити посилання на джерела у виносних, при цьому 
оформлення посилання має відповідати його бібліографічному описові за 
переліком посилань із зазначенням номера. Наприклад, цитата в тексті: 

«60-ті роки характеризувалися високими середньорічними темпами 
приросту національного доходу — 7,8 відсотка, витратами 
на науку з державного бюджету — 11,2 відсотка, чисельністю наукових працівників 
— 6,9 відсотка» 1. 
Виноска: 

 
Онопрієнко В.І. Історія української науки XIX—XX століть. — К., 1998. — 

С. 215—216. 
 
Додатки. 
Від основного тексту додатки відокремлюються сторінкою, посередині 

якої надруковано слово .додатки" без лапок і крапки на кінці (розміщуються 
після списку літератури). 

Розміщуються додатки у порядку посилань на них у тексті роботи Кожен 
додаток розпочинається з нової сторінки. Посередині рядка вгорі сторінки 
пишеться Додаток і велика літера, що його позначає (це літери української 
абетки, за винятком І, Є, І, Й, О, Ч, Ь), або цифра (1,2,3...). Один додаток 
позначається як Додаток А, наприклад:  

Додаток А  
Назва додатка друкується нижче, симетрично до тексту сторінки. Текст 

кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи і підрозділи, 
які нумеруються у межах кожного додатка. У такому разі перед кожним 
номером ставлять позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад:  

A. 2 - другий розділ додатка А;  
B. 3.1 - підрозділ 3.1 додатка В.  
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Список використаних джерел 
1. Оформлення наукового дослідження завершується складанням списку 

використаних джерел, який може бути поданий в один із таких способів:  в 
алфавітному порядку прізвищ перших авторів або  назв праць, у порядку 
згадування джерел у тексті за наскрізною нумерацією, у хронологічному 
порядку . Відомості про літературні джерела  оформлюються  відповідно до 
вимог державного стандарту з обов’язковим наведенням назв праць, їх авторів 
та повних вихідних даних джерела (місце видання, видавництво, рік видання, 
загальна кількість сторінок). Ця вимога стосується всіх  наведених у списку 
літератури джерел (монографій, підручників, посібників, авторефератів 
дисертацій, брошур, статей періодичної преси). Наприклад, відповідний  опис у 
переліку посилань: 

1. Жадан В. і та ін. Як вивчити свій край – К.: Рад. шк., 1981. – 62 с. 
2. Костриця М. Ю., Обозний В. В. Шкільна краєзнавчо-туристична робота: 

Посіб. для вчителя. - К.: Рад. шк., 1995. – 226 с. 
2.  Кількість використаних джерел не лімітується. Це залежить від теми і 

завдань роботи. Оптимальний обсяг списку літератури можна визначити через 
зіставлення з обсягом роботи: вважається, що на одну сторінку тексту має бути 
одне джерело, тобто кількість джерел має відповідати обсягу роботи ± 25 %. 

 
3.2. Вимоги до оформлення відгуку  на наукове  дослідження учня. 
На конкурс-захист наукових робіт разом з дослідженням,  оформленим 

відповідно до вимог, що висуваються до робіт такого типу,  подаються відгук 
наукового керівника.  

Відгук наукового керівника має розкривати такі положення: 
- актуальність теми дослідження та рівень її складності; 
- уміння учня працювати з літературними джерелами з теми 

дослідження, критично їх оцінювати і узагальнювати; 
- уміння школяра користуватися сучасними методами дослідження; 
- ставлення учня до роботи, його організованість і самостійність, 

творчий підхід  та ініціативність під час підготовки дослідження. 
 
3.3. Вимоги до написання тез науково-дослідницької роботи. 
Тези – це коротко, точно, послідовно, сформульовані основні ідеї, думки, 

положення наукової доповіді, повідомлення, статті або іншої наукової праці. 
Рекомендований обсяг тез 1-2 сторінки комп’ютерного тексту через 1,5 

інтервали. Можливий виклад однієї тези. 
При підготовці тез науково-дослідницької роботи слід дотримуватися 

таких правил: 
 у правому верхньому куті розміщують прізвище та ім’я автора, 

клас, навчальний заклад, прізвище, ім’я та по-батькові наукового 
керівника; 

 на наступному рядку по центру, симетрично до тексту 
розміщується назва роботи; 
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 формулювання кожної тези починається з нового рядка. Кожна теза 
містить самостійну думку, що висловлюється у одному або кількох 
реченнях.  

 посилання на джерела, цитати в тезах використовуються рідко. 
Тези зазвичай друкуються окремим збірником («Перші кроки до науки») 

зі збереженням редакції автора. Тому обов’язково необхідно перевірити 
граматичні помилки та стиль викладення. 

 
Критерії оцінювання науково-дослідницьких робіт:  
- складність, проблемність та науковість - 20 балів; 
- актуальність теми дослідження - 20 балів; 
- новизна отриманих результатів - 20 балів; 
- системність і повнота у розкритті теми  - 20 балів; 
- аргументованість висновків  - 10 бали; 
- грамотність викладу та культура оформлення - 10 бали; 

 Максимальна кількість балів - 100. 
Роботи, подані на конкурс-захист, не повертаються. 
Роботи, що надійшли після встановленого терміну подання, у конкурсі 

участі не беруть і журі не оцінюються 
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РОЗДІЛ 4. НАПИСАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ З БАЗОВОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ 
 
Другим етапом конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт МАН є 

виконання контрольних робіт з базових дисциплін. Для учасників секцій 
географії та геології базовою дисципліною є географія. Приклади контрольних 
робіт минулих років наведені у додатку  Є. 

Оцінювання навчальних досягнень з базових дисциплін 
Відповідно до сучасних тенденцій в освіті також здійснено позитивні 

зміни у порядку оцінювання навчальних досягнень з базових дисциплін 
учасників ІІІ етапу конкурсу.  

Контрольні роботи складаються з 9 завдань за трьома рівнями 
складності: 1 рівень – 3 завдання; 2 рівень – 3 завдання; 3 рівень – 3 завдання. 

При оцінюванні навчальних досягнень конкурсантів з базових дисциплін 
запроваджується рейтингова система підрахунку балів. 

Підрахунок балів здійснюється у такому порядку: 
За кожне виконане завдання нараховуються бали відповідно до шкали 

оцінювання. Бали сумуються. Сума балів кожного учасника порівнюється з 
результатами інших учасників. Визначаються учасники, які набрали найбільшу 
суму балів. Вони отримують підсумковий бал – 100. Підсумкові бали інших 
учасників вираховуються у відсотках від найбільшої набраної суми балів.  

Підсумкові бали, визначені за рейтинговою системою, заносяться у 
підсумковий протокол конкурсу як результат оцінювання навчальних 
досягнень учасників із базових дисциплін. 
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РОЗДІЛ 5. ЗАХИСТ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ РОБОТИ 
 
Захист наукового дослідження – завершальний етап конкурсу наукових 

робіт учнів в системі МАН України. Це процедура прилюдного оголошення 
основних результатів підготовлених досліджень. Усі учасники конкурсу, а 
також усі присутні можуть виступати як опоненти.  

Захист проходить таким чином: 
- конкурсанти виступають з доповідями за темою дослідження; 
- відповідають на поставлені запитання; 
- уважно слухають виступи інших учнів, беруть активну участь у 

дискусії.  
Для оголошення результатів наукової роботи кожному учаснику 

конкурсу-захисту надається 7 хвилин. За цей час необхідно вказати на 
актуальність дослідження, проаналізувати сучасний стан питання, особливу 
увагу приділити тим результатам дослідження, які були запропоновані  
особисто учнем, порівняти їх з уже  відомими.  

Готуючись до виступів, у школярів зазвичай виникає низка запитань:  
- як сформулювати ту чи іншу думку, щоб зробити її  більш ясною; 
- яким чином розподілити матеріал доповіді; 
- як використати наявні факти й аргументи. 
Тому доцільно підготувати рекомендації доповідачам, які мають сприяти 

формуванню культури виступів учнів. Наведемо один із варіантів порад для 
виступаючих: 

1. Доповідь має бути короткою та чіткою. 
2. Завдання доповідача переконати слухачів, довести свої головні тези. 
3. Для вирішення поставленої мети добре подумайте над таким: 
- якою бачиться вам структура вашого виступу; 
- які думки та почуття хочете ви  викликати у слухачів; 
- які прийоми (риторичні запитання, зіставлення фактів, інтонаційні 

засоби) залучення уваги слухачів ви використаєте у своїй промові; 
- стежте  за правильністю мовлення під час виступу,  звертайте увагу на 

плеоназми (мовленнєва надмірність), тавтологію (повторення 
спільнокореневих слів), невиправдане використання вставних зворотів 
та речень, слів-паразитів, мовленнєвих штампів. 

Готуючи доповідь, слід  також мати на увазі, що за 7 хвилин, що 
надається під час захисту, в нормальному темпі можна проголосити 3 – 4 
сторінки друкованого тексту (через 1,5 інтервали). Тому варто попіклуватися, 
щоб вкластися у відведений час.  

Одна з важливих проблем роботи над доповіддю – композиційне 
оформлення майбутньої промови. Вона може містити такі елементи: 

- вступ; 
- з’ясування предмета дослідження; 
- викладання матеріалу; 
- підтвердження його конкретними прикладами, фактами; 
- висновки. 
Доцільно звернути увагу,  що  для того, щоб  головна думка  була 

сприйнята правильно і чітко, необхідна своєрідна «підготовка», «входження» 
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слухачів в тему дослідження, постановка проблеми. Цьому слугує початок  
доповіді. Його мета  - настроїти слухачів на сприйняття доповіді,  оволодіти 
увагою аудиторії. Тому  розпочинати свій виступ доцільно з звернення до всіх 
слухачів, яке може бути  представлено у такій формі: «Поважні члени журі, 
шановні учні, учителі, усі присутні! Дозвольте запропонувати вашій увазі 
основні результати  наукового дослідження на тему: «………».  

Презентуючи основні результати проведеного дослідження в основній 
частині виступу, доцільно продумати,  у який спосіб можна аргументувати 
висловлені тези, проілюструвати окремі положення (схеми, таблиці, малюнки, 
плакати, слайди, відеоматеріали, комп’ютерні програми тощо). Слід звернути 
увагу, що завдання висновків закріпити проголошену думку, зв’язати початок і 
кінець виступу, підсумувати висловлене. Наприкінці виступу доречним буде  
подякувати усім присутнім за увагу. 

Даючи відповіді на задані після виступу запитання, важливо пам’ятати, 
що вони мають бути конкретними, лаконічними і разом з тим вичерпними. Слід 
звернути увагу, що за активну кваліфіковану участь у дискусії (доречні і 
грамотно сформульовані запитання, володіння науковою термінологією) 
учасники конкурсу-захисту отримують додаткові бали.  

Під час захисту особливого значення набуває темп мовлення і інтонація 
виступаючого. З цією метою варто у тексті доповіді виділити ключові слова,  
які підпадають під логічний наголос, розставити  необхідні паузи. Доцільним 
буде вдома прохронометрувати тривалість виступу, потренуватись декілька 
разів, щоб забезпечити вільне володіння матеріалом під час захисту. Під час 
виступу: не хвилюватися, дивитися в очі колегам і журі. Говорити коротко і 
впевнено. Пам’ятати, що більше семи речень людська пам’ять не опрацьовує, 
тому кожна думка має вміститися в цей об’єм. Не боятися збитися – текст 
виступу має лежати перед очима й учневі пробачать заглядання туди. Звернути 
увагу на фрази, що членують виступ і активізують увагу: „як показало 
дослідження”, „коротко повторимо хід думки”, „підіб’ємо підсумки” тощо. 

Якщо від журі надійшло прохання закінчувати доповідь, це буває коли 
вичерпано ліміт часу. Не потрібно губитися, впадати в паніку, треба сказати:  
„Отже, зробимо короткі висновки” і в учня є як мінімум півтори хвилини, коли 
його слухають. За цей час він повинен встигнути довести до кінця останню 
думку (30 секунд = 2 речення) і зробити висновки (1 хвилина = 5 речень). 

Запитання журі. Їх мета – з’ясувати, чи насправді учень писав роботу 
сам. Запитання можна умовно поділити на три групи: до тексту, методології і 
списку літератури. 

Запитання до тексту найчастіше прості,  типу: „що ви маєте на увазі, 
вживаючи термін...?” Якщо в роботі багато термінів, то можуть запитати про 
деякі з них. Більше того, можуть спитати про доречність вживання термінології. 
Полюбляють поцікавитися знанням імен та доробків учених, на яких 
посилається учень (особливо коли їх багато і вони гучні).  

До методології. Це питання типу „якими методами літературознавчого 
аналізу ви користувалися під час написання роботи?”.  

Запитання до списку літератури. Не секрет, що більшість списків 
містять чимало книжок, яких ні учень, ні вчитель в очі не бачили. І запитання 
„наугад”: „а про що йдеться в цьому дослідженні?” згубило чимало здібних 
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юних науковців. Будьте уважними – не пишіть у списку зайвого, добре 
вичитуйте. Особлива увага приділяється правильному оформленню, не 
полініться його вичитати. 

Для запитань, відповідь на які невідома, є набір стандартних відповідей: 
„Цей аспект проблеми не входить до об’єкту дослідження”, „На жаль, час 
виступу не дав можливості розкрити це питання, але воно описане в роботі”, 
„На жаль, регламентований обсяг роботи не дав можливості розкрити всі 
сторони цієї багатогранної проблеми” тощо. 

Особливу увагу слід звернути на етикет виступу – від зовнішнього 
вигляду до формул ввічливості. Нагадаємо: «Вельмишановні члени журі, 
шановні керівники команд, любі колеги! Вашій увазі пропонується дослідження 
на тему….»; «Дякую за запитання….», «Дякую за увагу...» тощо.  

 
Критерії оцінювання захисту  науково-дослідницьких робіт. 
Захист науково-дослідницьких робіт проходить у секціях. На захисті 

мають право бути присутніми інші члени секції як опоненти. Питання про 
присутність на захисті керівників команд вирішується оргкомітетом в 
залежності від конкретних умов. 

Для захисту надається на секції географії 7  хвилин, на секції геології до 10 
хвилин. Оцінюється захист за такими критеріями: 

- аргументованість вибору теми дослідження та її 
розкриття з урахуванням власного вкладу дослідника 

 
- 70 балів; 

- чіткість, логічність, послідовність, лаконічність 
викладення матеріалу 

 
- 30 балів; 

- компетентність учасника, вичерпність відповідей - 30 балів 
- етикет та культура спілкування учасника - 10 балів 
- активна кваліфікована участь у веденні дискусії - 10 балів 

Максимальна кількість балів -150. 
Таким чином, учень під час конкурсу-захисту за підсумками трьох 

етапів має змогу набрати 350 балів. 
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Додаток А 
 

Список рекомендованих орієнтовних тем науково-дослідницьких робіт 
 (розроблені фахівцями геолого-географічного факультету ХНУ ім. В. Н. Каразіна) 

 
Географія 

1. Стратегія соціально-економічного розвитку України, Харківської області; географічні 
наслідки сучасних економічних перетворень. 

2. Рекреаційно-туристський потенціал України. Харківської області. Перспективи 
розвитку різних форм туризму. 

3. Зарубіжні інвестиції та їх вплив на географію сучасного промислового виробництва 
та в цілому господарства. 

4. Сфера обслуговування (соціальна інфраструктура) України, Харківської області. 
Особливості розміщення об’єктів соціальної інфраструктури. 

5. Ринкова економіка та її вплив на географію господарства (на прикладі одного з 
підприємств Харкова чи Харківської області). 

6. Антропогенні ландшафти України, Харківської області. 
7. Сучасні геоморфологічні процеси на території України, Харківської області. 
8. Глобальні зміни клімату та наслідки цього процесу. 
9. Природоохоронні об’єкти Харківської області (комплексна географічна 

характеристика). 
10. Історія розвитку географічних ідей у Харківському університеті за 200 років його 

існування. 
11. Краєзнавчий компонент сучасної географічної освіти. 
12. Туристські походи та екскурсії як джерело поглиблення географічних знань. 
13. Використання матеріалів краєзнавчих екскурсій у позакласній роботі. 
14. Організація туристсько-експедиційної роботи для вивчення природи рідного краю. 
15. Розвиток картографії у Харківському університеті. 
16. Картографічне забезпечення роботи шкільного краєзнавчого гуртка. 
17. Організація еколого-природоохоронних досліджень з географічного краєзнавства. 
18. Складання еколого-природничих карт. 
19. Історико-краєзнавче картографування Слобожанщини. 
20. Особливості водного режиму річок України та їх вивчення. 
21. Гідрологічний режим малих річок області. 
22. Використання водних ресурсів у господарстві та охорона їх вод від забруднення та 

виснаження. 
23. Вплив господарчих засобів на річковий стік. 
24. Характеристика хімічного складу поверхневих вод та оцінка їх забруднення. 
25. Топоніміка річок України. 
26. Меліоративна географія, історія, стан, перспективи. 
27. Зміна природного середовища під впливом людини. 
28. Сучасна міграція населення Харківщини. 
29. Географія промисловості: 

- Машинобудування області; 
- Паливно-енергетичного комплексу України (області); 
- Структура виробництва електроенергії на Україні (області). 

30. Методи польових досліджень в туристських походах. 
31. Рекреаційна оцінка досліджуваних територій (на прикладі Харківської області). 
32. Природні передумови розвитку туризму і відпочинку в Україні. 
33. Туристський потенціал Харківської області. 
34. Транспортний комплекс України. 
35. Місце України в системі міжнародних економічних зв’язків. 
36. АПК України (Харківської області) та його структура. 
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Секція геології 

1. Вивчення кар’єрів будівельних матеріалів. 
2. Вивчення нафтових та газових родовищ Харківщини, свого району. 
3. Вивчення гірських порід, які використовуються у будівництві і облицюванні будівель, 

пам’ятників. 
4. Вивчення небезпечних геологічних процесів в умовах техногенезу. 
5. Вивчення геологічних пам’ятників Харківщини. 
6. Вивчення мінеральних багатств області, району, свого населеного пункту. 
7. Режимні спостереження за зміною рівня підземних вод в колодязях і вивчення 

гідрогеологічного режиму підземних вод. 
8. Гідрологічний режим малих річок. 
9. Вивчення водних ресурсів і їх використання в області, районі, населеному пункті. 
10. Вивчення малих річок Харківщини, їх вплив на рельєф і оцінка якості річкових вод. 
11. Вивчення джерел забруднення поверхневих і підземних вод, заходи по ліквідації 

наслідків забруднення водних об’єктів. 
12. Вивчення сучасних геоморфологічних процесів на території області, району, 

населеного пункту. 
13. Складання експозиції „Корисна копалина – переробка – продукція ”. 
14. Збір і вивчення шкільної колекції мінералів, гірських порід і палеонтологічних 

решток. 
15. Вивчення відображення геологічних особливостей місцевості в топоніміці. 
16. Вивчення скам’янілостей свого району, їх використання для вивчення віку гірських 

порід і палеогеографії. 
17. Зсуви Харківської області (свого району). 
18. Геологічні пам’ятники околиць м. Вовчанська. 
19. Прояви гіпсів на Ізюмщині. 
20. Природні пігменти Харківщини. 
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Додаток Б 
Теми науково-дослідницьких робіт учнів-учасників конкурсу науково-

дослідницьких робіт МАН  2008-2009 рр. 
 

Географія 
1. Розвиток місцевого туризму в Харківській області 
2. Рекреаційний комплекс і перспективи туризму Чорногорки та Рухівського масиву 

(Карпати). 
3. Туристично-рекреаційні ресурси Харківської області 
4. Дослідження умов розвитку і структури санаторно-курортного комплексу Харківського 

регіону 
5. Сільський туризм: ресурси, проблеми, перспективи (на прикладі Куп’янського району)  
6. ТОВ «Чугуїв-продукт» - підприємства харчової промисловості в умовах ринкових відносин 
7. Використання земель села Довгеньке у процесі сівозміни сільськогосподарських культур 
8. Передумови, перспективи та проблеми розвитку туризму на керченському півострові 
9. Проблеми використання рекреаційних ресурсів Харківської області 
10. Зміни клімату Ізюмського району 
11. Паливно-енергетичний комплекс України: перспективи використання альтернативних 

джерел енергії 
12. Особливості населення Харківської області 
13. Вплив середовища великих міст на здоров’я населення (на прикладі шумового забруднення 

міста Харкова) 
14. Глобальне потепління клімату Землі та його наслідки 
15. Зміни трудового потенціалу України в період переходу до ринкової економічної системи  
16. Разработка пешеходных экскурсий по городу Харькову 
17. Вплив лісових насаджень на навколишнє середовище в місті Куп’янську  
18. Динаміка демографічних процесів Харківської області 
19. Тенденції в розвитку світової торгівлі. 
20. Туристичні перспективи Харківської області 
21. Геоінформаційні системи та їх роль у сучасній географії 
22. Всесвітня спадщина ЮНЕСКО країн Східної Європи 
23. Дослідження екосистеми Пристанського гідрологічного заказника 
24. Стан, процеси та прогнозування населення Харківської області 
25. Дослідження питної води Золочівського району6 проблеми та перспективи 
26. Природні умови, ресурси та сільськогосподарська діяльність населення Барвінківського 

району 
27. Влияние различных факторов на демографическую ситуацію в пгт. Солоницевка 
28. Туристські походи та екскурсії як джерело поглиблення географічних знань 
29. Картографічний аналіз інтеграційних процесів вступу України в ЄС 
30. Готельне господарство Харківського регіону: проблеми і перспективи 
31. Гідрологічна характеристика та екологічний стан річки Сіверський Донець 
32. Природно-ресурсний потенціал для розвитку туризму на Харківщині 
33. Розвиток ерозійних процесів, як основного виду деградації чорноземів України на прикладі 

території Роганської селищної ради 
34. Рекреаційно-туристичний потенціал України 
35. Природа мого краю 
36. Природно-заповедный фонд Крыма. Современное состояние и перспектива 
37. Туристичні маршрути Південного берегу Криму 
38. Проблеми безробіття і зайнятості населення у Богодухівському районі Харківської області 
39. Екологічний стан на території Харківської області 
40. Умови розвитку цукрової промисловості в Україні та на Харківщині 
41. Територіальна організація закладів охорони здоров’я України  
42. Інвестиції та їх роль в промисловості України 
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43. Сучасний стан АПК України (Харківської області) та його структура 
44. Забруднення повітряного басейну м. Первомайський автомобільним транспортом 
45. Малі міста: стан, проблеми і перспективи розвитку (на прикладі Харківської області) 
46. Харчова промисловість Валківського району 
47. Організація надання екскурсійних послуг на туристських підприємствах 
48. Туристичні ресурси міста Лозова та Созівського району 
49. Основні закономірності генезису і поширення грунтів. Екологічні функції грунтів. Вплив 

зрошення на грунти 
50. Особливості організації та сучасний розвиток екологічного туризму 
51. Територіальні соціально-економічні системи. Проблеми та перспективи розвитку 

Барвінківського району 
52. Вплив ринкових форм організації роботи на ефективність виробництва й географію 

господарських зв’язків підприємства (на прикладі заводу «Світло шахтаря») 
53. Сучасні ландшафти України та Харківської  області 
54. Природные предпосылки развития и туризма и отдыха в Украине  
55. Особенности демографической политики Израиля 
56. Оцінка природних ресурсів і водного потенціалу Слобожанщини 
57. Комплексні мікрокліматичні та фенологічні спостереження з метою прогнозування 

продуктивності бджільництва та урожайності плодово-ягідних культур Харківського 
регіону 

58. Місто Барвінкове – туристично-краєзнавчий об’єкт Слобідської України 
59. Стратегія соціально-економічного розвитку України, Харківської області 
60. Екологічна оцінка поверхневих вод басейну р. Уди 
61. Туристичні обрії та реалії заповідних зон (Карпати) 
62. Можливості використання рекреаційних ресурсів Харківської області 
63. Регіональні особливості соціального розвитку і рівня життя населення Харківської області 
64. Використання сонячної енергії в умовах степової зони України 
65. Рекреаційний потенціал і проблеми розвитку галузі туризму в Україні 
66. Антропогенні ландшафти Харківської області 
67. Вивчення клімату Харкова та Харківської області 
68. Проблеми використання рекреаційних ресурсів м. Харкова 
69. Туристичний потенціал Харківської області 
70. Раціональне природокористування лісових ресурсів Харківського регіону (на прикладі 

Ізюмського району) 
71. Маршрут вихідного дня: Харків-Чугуїв-Куп’янськ 
72. Особливості населення Харківської області 
73. Геоекологічна ситуація Червонозаводського району, причини і наслідки 
74. Розвиток екологічного туризму в Україні 
75. Розробка пішохідної екскурсії «Харків освітній» 
76. Світова торгівля: структурні зрушення та тенденції в розвитку 

 
77. Розробка перспективних туристичних маршрутів Кара-Дага 
78. Геоінформаційні системи та їх роль у сучасній географії 
79. Безробіття в період економічної кризи 
80. Проблеми водних ресурсів Золочівського району 
81. Туристично-рекреаційні ресурси Зміївського району 
82. Комплексна характеристика природних умов, ресурсів, господарства та соціальної 

інфраструктури Барвінківського району 
83. Гідрографія Первомайщини та рівень її забрудненості 
84. Екологічна оцінка поверхневих вод басейна річки Уди 
85. Долина верхньої течії річки Мож, як складова частина Галицько-Слобожанського 

екологічного коридору 
86. Оцінка вітроенергетичного потенціалу Полтавської області 
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87. Територіальні відмінності показників зовнішнього незалежного оцінювання якості освіти 
окремих предметів Харківської області 

88. Вплив змін клімату на здоров’я людини 
89. Рекреаційно-туристичний потенціал Красноградщини 
90. Туристичний потенціал Криму 

Аналіз гідротехнічних об’єктів України на прикладі Дніпровського каскаду ГЕС 
91. Екомережа Харківської області як складова національної екомережі  
92. Територіальна організація закладів охорони здоров’я Харківської області 
93. Механічний рух. Міграційні процеси в Харківській області 
94. Населення, трудові ресурси та сфера послуг населених пунктів Іванівської сільської ради 
95. Зарубіжні інвестиції в економіку України та їх вплив на розміщення підприємств 
96. Глобальне потепління та наслідки цього процесу 
97. Забруднення довкілля в місті Харкові 
98. Грунтовий покрив Смирнівської селищної ради 
99. Розвиток туризму в Карпатському регіоні 
100. Загальнодержавна програма екологічного оздоровлення басейну річки Сіверський 

Донець як шлях інтеграції України до Європейського Союзу 
101. Малі міста: стан, проблеми і перспективи 
102. Рекреаційний комплекс Харківщини 
103. Дослідження сучасних ландшафтів Харківщини 
104. Підземні водні горизонти Харківської області 
105. Рекреаційно-туристський потенціал Первомайського району 

Геологія 
 

1. Залежність властивостей грунтів від геоморфологічної будови території (на прикладі села 
Новий Мерчик) 

2. Характеристика кам’яновугільного і крейдового періоду Донбасу (за визначенням 
палеонтологічних зразків) 

3. Моніторинг Харківських джерел 
4. Проект організації зон санітарної охорони на водозаборі ЗАТ «Біолік» 
5. Кучугуры как пример эоловых форм рельефа в долинах Северского Донца 
6. Геологические памятники Харьковщины как объект туристско-рекреационной 

деятельности   
7. Валківський зсув як об’єкт геологічних екскурсії 
8. Вивчення гірських порід, які використовуються в будівництві, спорудах, метрополітені 
9. Грязьові вулкани Керчі як об’єкти геологічних екскурсій 
10. Методическая разработка учебной геолого-географической экскурсии в долине реки 

Роганки 
11. Пізньоюрські біогерми Ізюмського району Харківської області 
12. Вивчення гідрологічних умов річки Жихорець 
13. Можливості Кам’янського полігону по проведенню навчальної екскурсії з метою 

створення геологічної експозиції у кабінеті краєзнавчого гуртка 
14. Еолові процеси та форми рельєфу 
15. Джерела Золочівського району 
16. Соленакопичення в озерах Євпаторійської групи 
17. Розробка технологічної схеми експлуатації родовища підземних вод Юлієвського 

нафтогазоносного промислу 
18. Нетрадиційні джерела рудної сировини у Світовому океані 
19.  
20. Методична розробка учбової геолого-географічної екологічної стежки 
21. Особливості впливу на довкілля невеликих форм рельєфу техногенного походження 
22. Брахіоподи (Ізюмський район, Харківська область) 
23. Камень, преобразуемый человеком (оникс, агат) 
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Додаток В 
Приклади оформлення бібліографічного опису в списку джерел до роботи 

 
 

Характеристика 
джерела 

Приклад оформлення 

1 2 
Монографії. 
Посібники 
(один, два або 
три автори) 

        Піддубна Л.І.   Конкурентоспроможність  економічних систем: 
теорія, механізм регулювання та управління: монографія / 
Піддубна Л.І. ; Харк. нац. екон. унт. — X. : ІНЖЕК, 2007. —             
367 с.  
        Кунда Н.Т.  Методи наукових досліджень: навч. посіб. /               
Н.Т. Кунда,  О.М. Куницька; Нац. транспорт, ун-т. — К.: НТУ, 2007. 
— 83 с.  

Чотири автори та 
більше 

         Опыт, проблемы и перспективы подготовки кадров высшей 
квалификации/ С.В. Коршунов [и др.]; под общ. ред.                         
С.В. Коршунова. — М. : ФИРО, 2007. — 59 с. 

Колективний автор         Програма для загальноосвітніх навчальних закладів / М-во 
освіти України, Голов. упр. серед, освіти. — К.; Ірпінь: Перун, 
1998. — 63 с. 

Багатотомні 
видання 

        Історія Львова. В 3 т. Т. 3. Листопад 1918 — поч. XXI ст. / 
[редкол.: Я. Ісаєвич (голова) та ін.; НАН України, Ін-т 
українознав. ім. І. Крип'якевичи. — Л.: Центр Європи, 2007. —             
575 с. 

Перекладні 
видання 

        Гьофе О. Розум і право: Складові інтеркультурного правового 
дискурсу: пер. з нім. / Отфрід Гьофе. — К.: Альтерпрес, 2003. — 
263 с.  

Стандарти         Керування документаційними процесами. Ч.2. Настанови 
(ІSO/ТR 15489-2:2001, МОD) : нац. стандарт України. — Вид. офіц. 
— К. : Держспоживстандарт України, 2007. — 44 с.  

Збірки наукових 
праць 

       Культура України]. Вип. 20. Мистецтвознавство. Філософія : зб. 
наук. пр. / М-во культури і туризму України, Харк. держ. акад. 
культури; [ред. кол.: В.М. Шейко та ін.]. — X.: ХДАК, 2007. — 250 
c. 

Словники          Зубков М.Г. Новітній російсько-український українсько-
російський словник та граматичний коментар: 50 000 слів / Микола 
Зубков. — X. : Торсінг, 2005. — 479 с. 

Складові частини 
книги 

        Лошков Ю.І. Генеза та становлення диригентського 
виконавства в Україні: монографія / Ю.І. Лошков ; М-во 
культури і туризму України, Харк. держ. акад. культури. — X. : 
ХДАК, 2007. — С. 43—52. 

Збірка         Шейко В.М. Трансформація принципів міжнародного режиму 
нерозповсюдження ядерної зброї в умовах глобалізації /                    
В.М. Шейко // Вісн. Харк. держ. акад. культури : зб. наук. пр. — 
X., 2007. — Вип. 20. — С. 4—11.  

Журнали        Фінклер Ю. Текст у масовій комунікації: суб'єктивна 
об'єктивність, або комунікаційний контекст прорек-тора-виконроба 
/ Юрій Фінклер // Друкарство. — 2006. — № 6. — С. 45—48. —  

Енциклопедії         Дяченко М.В. Гордєєв Сергій Іванович / М.В. Дяченко // 
Енциклопедія Сучасної України / Нац. акад. наук України [та ін.]. 
— К., 2006. — Т. 6 : Го — Гю. — С. 237. 

Тези доповідей           Остропольская З.Н. М. Вебер о значений подвижнической 
профессиональной деятельности в развитии капиталистического 
хозяйства / З.Н. Остропольская // Інформаційно-культурологічна та 
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мистецька освіта: стан і перспективи: матеріали міжнар. наук, 
конф., 12— 13  жовт. / Харк. держ. акад. культури. — X., 2004. —          
С. 139—141. 

Дисертації        Чепалов 0.І. Жанрово-стильова модифікація вистав 
хореографічного театру Західної Європи XX ст.: дис. ... дра 
мистецтвознав. : (26.00.01 — Теорія та історія культури) / Чепалов 
Олександр Іванович ; М-во культури і туризму України, Нац. муз. 
акад. України ім. П.І. Чайковського. — К., 2008. — 411с. 

Автореферати ди-
сертацій 

        Іваницька Я.А. Оперна вистава як семіотичний об'єкт: автореф. 
дис. ... канд. мистецтвознав. : (17.00.03 — Муз. мистецтво) / Іваницька 
Яна Анатоліївна ; Нац. муз. акад. України ім. П.І. Чайковського. — К., 
2008. — 16  с. 

Звіт про науково-
дослідну роботу 

       Розрахунок надійності варіантів комплексу засобів 
автоматизації: звіт про НДР (проміжний) / НАН України, Ін-т 
кібернетики                      ім. В.М. Глушкова. — К., 1997. — 105 с. — 
№ ГР 709136. — Інв. № 148581. 

Інтернет-ресурс         http://ru.wikipedia.org/wiki/Население_Украины 
       http://www.gorstat.kiev.ua/p.php3?c=1123&lang=1  
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  Додаток Г 
Зразок оформлення заявки на конкурс-захист 

 
“Затверджую” 

 
Начальник відділу освіти (директор ліцею або 

школи при вищому навчальному закладі) 
_________________________  

 
“______”____________________________________ 

 
 

З А Я В К А  
на участь у ХV  обласному конкурсі-захисті 

науково-дослідницьких робіт учнів – членів Харківського територіального  
відділення МАН України 

 
 
Секція      _________________________________________________________________ 
Базова дисципліна __________________________________________________________ 
Тема роботи 
___________________________________________________________________________ 
Прізвище __________________________________________________________________ 
Ім’я _______________________________________________________________________ 
По батькові ________________________________________________________________   
Рік народження  _____________________________________________________________ 
Участь у обласних Всеукраїнських етапах олімпіад, конкурсів-захистів МАН (рік, предмет, 
місце, тема роботи)___________________________________________________________ 
Базовий позашкільний навчальний заклад (для гуртківців) _________________________ 
Район______________________________________________________________________ 
Школа ____________________________________________________________________ 
Клас_______________________________________________________________________ 
Науковий керівник 
____________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________________ 
Необхідність у технічних засобах: 
1. _________________________________________________________________________ 
2. _________________________________________________________________________ 
3. _________________________________________________________________________ 
Домашня адреса ____________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
Домашній телефон конкурсанта ______________________________________________ 
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Додаток Е 

 
 

Зразок оформлення титульного аркуша 
 
 
 

ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ 
АДМІНІСТРАЦІЇ 

ХАРКІВСЬКЕ ТЕРИТОРІАЛЬНЕ ВІДДІЛЕННЯ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 
 
 

ВІДДІЛЕННЯ ІСТОРИКО_ГЕГРАФІЧНЕ 
СЕКЦІЯ ГЕОГРАФІЇ (ГЕОЛОГІЇ) 

 
 
 
 

(тема) 
 
 
 
 
 

Виконав _________________________________ 
(прізвище, ім’я, по батькові автора) 

________________________________________ 
учень_________ класу_______________ 

________________________________________ 
(повна назва навчального закладу) 

________________________________________ 
(район, місто або селище, область) 

 
 

Науковий керівник________________________ 
________________________________________ 

(прізвище, ім’я, по батькові, місце роботи, 
________________________________________ 

посада, вчений ступінь або звання) 
 
 
 
 
 
 
 

м. Харків 
2010 р. 
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Додаток Є 

КОНТРОЛЬНА РОБОТА З ГЕОГРАФІЇ 
11 клас 

 
І РІВЕНЬ 

1. У нас є аркуш паперу розміром 20 см на 30 см. Треба зобразити на ньому всю 
територію України, максимально використовуючи площу аркуша. Масштаб цієї карти 
становитиме: 

а) 1 : 1 000 000;                      б) 1 : 5 000 000;                                   в) 1 : 10 000 000;. 
    2. Держава, що є конституційною монархією; вона також є членом як ЄС, 

так і НАТО: 
а) Данія;                                 б) Норвегія;                                          в) Швеція. 
      3. Оберіть правильне твердження про релігійний склад населення країни: 
                         а) в Індонезії серед віруючих переважають мусульмани; 
                         б) в Марокко серед віруючих переважають християни;  
                         в) в Японії серед віруючих переважають буддисти. 

ІІ РІВЕНЬ 
1. На фото (див. нижче) зображений мис Піцунда, що є частиною території 

самопроголошеної республіки, яку визнало дуже мало держав, серед яких – Росія. З-
поміж восьми тверджень (а … и) оберіть правильні: 
  а) цей мис складений наносами річки; 
  б) ця частина моря взимку замерзає; 
  в) тут високі будинки тому, що не 
буває руйнівних землетрусів; 
  г) на мисі, зважаючи на піщані 
відклади, росте сосна; 
  д) цей мис – рекреаційна зона країни; 
  е) опадів тут менше, ніж у Ялті; 
  ж) гори на задньому плані – це Кавказ; 
  и) це один із коралових Мальдівських 
островів.   
       2. Держави, які є членами  ОПЕК: 
а) Норвегія;                      б) Ірак;                           в) Польща;                              г) Ніґерія;  
д) Венесуела;                   е) Іран;                           ж) Білорусь;                            и) Японія. 
       3. Міста України, що є значними залізничними вузлами: 
а) Джанкой;          б) Севастополь;                      в) Бердянськ;                       г) Кіровоград; 
 д) Маріуполь;       е) Коростень;                          ж) Харків;                              и) Ковель. 

 
ІІІ РІВЕНЬ 

1. Розкрийте суть понять із шкільної географії: «ізогіпси», «іній», «річковий басейн», 
«гумус», «маятникова міграція», «АПК», «національний природний парк». 
      2. Охарактеризуйте сучасний стан і перспективи розвитку морського транспорту 
світу. Що таке контейнерні перевезення? Поясніть вислів «контейнерна революція». 
      3. Як утворюються гори? Назвіть найбільші гірські системи на кожному з 
материків. Стисло охарактеризуйте природу Українських Карпат. 
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КОНТРОЛЬНА РОБОТА З ГЕОЛОГІЇ 

11  клас 
І РІВЕНЬ: 

1. Півострів, на якому переважає низовинний рельєф: 
  а) Камчатка;                         б) Мала Азія;                                        в) Флорида. 

     2. Варіант, де вказана правильна послідовність епох гороутворення: 
Альпійська 

складчастість 
Альпійська 

складчастість 
Альпійська 

складчастість 
Герцинська 

складчастість 
Мезозойська 
складчастість 

Каледонська 
складчастість 

Мезозойська 
складчастість 

Герцинська 
складчастість 

Мезозойська  
складчастість 

 
 
 
 

Каледонська 
складчастість 

  
 
 
 

Каледонська 
складчастість 

  
 
 
 

Герцинська 
складчастість 

          а)                                                          б)                                                          в) 
     3. Оберіть правильне твердження щодо Кримських гір: 
а) вища точка має відмітку 1545 м;                                б) у цих горах багато річок і озер; 

                      в) північний схил Яйли крутіший, ніж південний. 
ІІ РІВЕНЬ: 

     1. Які з тверджень (а-и), що стосуються зображеної на фотознімку панорами столиці 
Вірменії Єревана, є правильними: 
    а) удалині видна вершина Великий 
Арарат; 
  б) Великий Арарат – найвища точка 
Вірменії – 4040 м; 
  в) від Єревана до Великого Арарату 
лише 10 км; 
  г) Великий Арарат – найвища точка 
Туреччини – 5165 м; 
  д) Великий Арарат - це згаслий вулкан; 
  е) пониження між Єреваном і Великим 
Араратом займає озеро Севан; 
  ж) відстань від Єревана до Великого 
Арарату – майже 60 км; 
  и) у цьому регіоні багато діючих 
вулканів. 

 

     2. Мінерали, що зустрічаються у земній корі як прості речовини (самородні 
елементи): 
   а) алмаз;                              б) золото;                            в) кварц;                             г) гіпс; 
   д) граніт;                             е) графіт:                            ж) сірка;                              и) рубін. 
     3. Корисні копалини, на які багата Харківська область: 
  а) скляні піски;          б) нафта;                     в) природний газ;                г) залізні руди. 

ІІІ РІВЕНЬ: 
      1. Розкрийте суть термінів із шкільної географії: «тектоніка», «літосферна 
плита», «шельф», «лава», «гейзер», «терикон», «нафтопереробка». 
    2. Охарактеризуйте вітчизняну мінерально-сировинну базу. Які галузі 
промисловості розвиваються і можуть стійко розвиватися у майбутньому на її основі? 
 3. Яку роль відіграє гравітація у розвитку рельєфу нашої планети? 
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